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Úvod 

Tématem této práce je terorismus a jeho kriminologické aspekty. Jedná se o velmi 

zajímavou problematiku, neboť fenomén terorismu je na vzestupu, a v dnešní době tvoří 

prakticky součást všedního života. Je nutné pochopit jeho podstatu, ideologii a především příčiny 

a metody teroristických organizací, neboť právě to, a jen to, může vést k předcházení a zamezení 

terorismu. Cílem této práce je snaha přiblížit čtenáři pojem terorismu, jakož i jeho 

kriminologické aspekty a měla by sloužit jako náhled do světa terorismu, ale i k zamyšlení nad 

fungováním demokratických států a naší společnosti. Terorismus se však neustále vyvíjí a šíří po 

celém světě, přesné zachycení tohoto fenoménu včetně všech jeho kriminologických aspektů je 

tedy nemožné a nikdy nebude reálným odrazem skutečnosti. Zkoumání chování teroristů a jejich 

příčin je však vždy krokem vpřed k nalezení řešení a prevence tohoto problému. 

 

Ve své práci popisuji pojem a historický vývoj terorismu. Zaměřuji se rovněž na českou a 

americkou úpravu tohoto tématu. Jádro práce pak tvoří pohled na kriminologické aspekty 

terorismu, a to jak na jeho pachatele, tak oběti, na příčiny chování a motivaci teroristů jakožto i 

formy teroristických útoků. Dále pak analyzuji současný stav a dynamiku terorismu na poli EU a 

přidávám kapitolu, týkající se problematiky represe pachatelů terorismu.  

 

Jako velký problém a zároveň řešení vnímám prevenci terorismu. Rozhodla jsem se proto 

věnovat se této části podrobněji ve zvláštní kapitole. V rámci prevence popisuji i vliv médií na 

společnost i na teroristy. Na závěr této práce předkládám čtenáři kriminologický rozbor 

vybraných teroristických útoků posledních pěti let, na kterém je možné vidět určité shrnutí 

poznatků.  

 

Terorismus se týká nás všech, působí na nás, ať už se mu snažíme vyhnout či nikoliv. 

Představa o teroristech bývá ve společnosti často mylná a touto cestou bych chtěla poskytnout 

objektivní pochopení problému a jasné vymezení toho, že s terorismem je nutné bojovat, ale 

zároveň je nutné dodržet lidská práva a zachovat právní řád. Pokud se státy sníží na úroveň 

teroristů, boj s terorismem nikdy nebude moci být úspěšný.  
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1. Pojem a vymezení terorismu 

Terorismus jako společenský jev přímo či nepřímo zasahuje do života jednotlivců, národů 

i států. Vyznačuje se obrovskou dynamikou, která souvisí s politickým vývojem, rozvojem 

technologií i lidského poznání. Právě v důsledku výše zmíněných faktorů se rozšířily možnosti 

přístupu k prostředkům, které ohrožují či vydírají demokratický svět.
1
  Proto je nyní více než 

jindy zapotřebí vymezit pojem terorismus, neboť ten se neustále vyvíjí. Snahy o dynamické 

upřesňování definice spolu s analýzou a predikcí příčin terorismu jsou nezbytnou podmínkou pro 

efektivní boj s terorismem.  

 

Na úvod této práce je tedy nutné definovat základní pojmy. Již tento úkol se jeví jako 

problém, neboť pojem terorismus je natolik rozsáhlý, neurčitý a veškeré snahy o jeho pojmové 

zakotvení naráží buď na přílišnou abstraktnost vymezených definic, či na nevůli států takovou 

definici přijmout. Terorismus však rozhodně není pouze fenomén dnešní doby. Jeho historie sahá 

až do doby antického Řecka a Říma
2
, přesto stále neexistuje jednoznačná, celosvětově uznávaná 

definice tohoto problému. Snahám o vymezení terorismu, jakožto i historickému vývoji a 

mezinárodním dokumentům na poli teroristických aktivit se věnuje tato kapitola.  

1.1. Pojem terorismu 

Slovo „teror“ pochází z latiny. Latinské slovo „terrere“, překládané jako strašný nebo 

hrozný odpovídá vymezení terorismu, jako činnosti, která vyvolává pocit strachu a hrůzy. 

Latinský výraz byl poprvé použit v souvislosti s útokem Kimbrů v roce 105 př. n. l., jež byl 

později inspirací pro pojem „terror cimbricus“ používán Jakobíny jako precedent pro zabíjení 

nepřátel během francouzské revoluce.
3
 Toto však není jediný znak terorismu, neboť tento jev je 

nutné chápat mnohem šířeji.
4
  

 

                                                 

1
    BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 7 

2
 Terorismus v dějinách a mezinárodním právu [online]. [cit. 2018-02-03]. Dostupné z www: 

https://www.pravniprostor.cz/clanky/mezinarodni-a-evropske-pravo/terorismus-v-dejinach-a-mezinarodnim-

pravu 

3
   FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 13 

4
   BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 11 
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Terorismus představuje určitou speciální formu násilí, druh kriminálního útoku, ale i 

pejorativní označení, vyznačující se odsouzením terorismu společností, jako nemorální chování 

jedince či skupiny
5
. Definovat terorismus se stává stále větší a větší výzvou pro mezinárodní, ale 

i vnitrostátní právo, neboť už základ trestního práva, princip „nullum crimen sine lege“ 

naznačuje, že pokud státy chtějí vést účinný boj proti terorismu, je nutné, a pro stíhání teroristů 

naprosto nezbytné, aby existovala jasná definice nejen terorismu, ale i aktivit s ním spojených. 

 

V dnešní době však žádná definice terorismu, která by měla plnou mezinárodní podporu, 

neexistuje. Užíváno je více než sto definic, které se zaměřují na různé aspekty terorismu. 

Pojmovými znaky těchto definic jsou nejčastěji: navození strachu, nedodržování mezinárodních 

pravidel boje, symbolika teroristických útoků, civilní cíle útoků, ohrožení veřejnosti a narušení 

veřejného pořádku a také provokativní a odplatné motivace akcí. Přičemž často skloňovaným 

prvkem terorismu je snaha teroristů narušit státní autority, jež bývá často úspěšná, a to i přesto, 

že státy disponují mnohem větším vojenským arzenálem než teroristické organizace.
6
 K výčtu 

jednotlivých znaků terorismu zcela jistě přispěla i analýza Schmidta a Jongmana z roku 1988, ve 

které se snažili, zkoumáním sta již existujících definic, rozklíčovat a určit 22 základních 

elementů pojmu terorismu. Zmiňuji zde prvních 12, které v četnosti užití v definicích překročili 

hranici 20%. Jsou jimi: násilí a síla, politika, strach, teror, hrozba, psychologické aspekty a 

očekávané reakce, rozlišení mezi obětí a cílem, účelnost, plánovanost, systematičnost a 

organizovanost teroristické akce, metoda boje, strategie a taktika, nemorálnost, porušení 

pravidel, absence humanitárního chování, vydírání, donucení, předpoklad dodržení, aspekt 

veřejnosti a zaujatosti, neosobnost, náhodnost a nediskriminace.
7
  

 

I přes soulad některých pojmových znaků, nelze však definovat terorismus pouze výčtem 

elementů, jež jsou v literatuře frekventovány. Jednoznačná definice nemůže být na mezinárodní 

půdě tvořena pouze jakýmsi seznamem prvků, ale vyžaduje komplexní zachycení problematiky, 

a proto se v průběhu historie objevilo hned několik snah o jeho definici. 

 

                                                 

5
 STANIFORTH, Andrew., CARLILE OF BERRIEW a John PARKINSON. Preventing terrorism and violent 

extremism. Oxford, UK: Oxford University Press, str. 33 

           
6
 tamtéž 

7
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, str. 

14 
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Základním hlediskem pro definici terorismu je, že se jedná o trestnou činnost. I tato na 

první pohled zřejmá vlastnost není však celosvětově uznávána. Vždyť právě teroristické 

organizace považují terorismus za obranu či protiútok a ospravedlňují tak nám nesrozumitelné 

nehumánní útoky na civilní obyvatelstvo. Např. Carlos Marighella, přezdívaný jako otec 

městského terorismu, definoval ve své knize terorismus jako akci, přesněji řečeno protiakci, 

následovně: „Akce musí být provedeny s velkým krveprolitím, klidně a rozhodně. Útoky musí 

být bezohledné a propočítané tak, aby měly co největší dopad na společnost.“ Násilí tak podle 

něj bylo nejúčinnějším prostředkem ke změně politického systému a k odstranění společenských 

a ekonomických křivd, jakožto spravedlivé a oprávněné chování v případě nesouhlasu s vládní 

mocí.
8
 

 

První oficiální definice terorismu vzniká až v 30. letech 20. století, a to i přesto, že slovo 

terorismus je známo již od 18. století, kdy bylo poprvé použito ve Francii v souvislosti 

s jakobínským terorem.
9
 Můžeme zde hovořit o prvním státním terorismu, neboť se jednalo o 

vládní praktiky, směřující vůči obyvatelstvu s úmyslem jej zastrašit. Francouzský pojem 

„terrorisme“ tedy oprávněně vychází z již zmíněného latinského originálu. 

 

30. léta 20. století zaznamenala posun v definici zejména díky práci na půdě organizace 

Spojených národů. Speciální komise vypracovala Úmluvu o prevenci a potlačování 

mezinárodního terorismu. Tento mezinárodní dokument byl odpovědí na atentáty v Marseille, ale 

obsahoval pouze obecnou definici. Terorismem byly všechny kriminální činy, namířené proti 

státu, jejichž cílem bylo vyvolání teroru u určitých osob, skupin osob či veřejnosti. Tato úmluva 

nejen kvůli příliš vágní definici, ale zejména i díky neochotě jihoevropských států, nikdy 

nevstoupila v platnost.
10

 V podstatě tento mezinárodní počin nastolil trend problematiky 

jednotné definice terorismu i pro další roky, neboť přesně ukazuje složitost uchopení tohoto 

fenoménu. 

 

 

                                                 

8
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 11 

9
  FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, str. 

13 

10
 tamtéž str. 14 
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Rozmach snah o definici na mezinárodní půdě se projevil zejména schválením několika 

mezinárodních úmluv v 2. polovině 20. století. Přijaty byly: Tokijská úmluva (1963) – o 

trestných a jiných činech spáchaných na palubě civilních letadel, Haagská úmluva (1970) – o 

potlačení protiprávního zmocnění se letadel, Montrealská úmluva a její protokol (1970 a 1988) – 

o potlačování protiprávních činů ohrožujících bezpečnost civilního letectví a Římská úmluva a 

protokol k ní (1988) – o potlačení protiprávních činů proti bezpečnosti námořní plavby.
11

 Žádná 

z těchto úmluv neposkytuje přesnou definici terorismu, ale jsou zásadním zlomem ve vývoji 

tohoto fenoménu, neboť kriminalizují specifické druhy terorismu páchané na civilních 

dopravních prostředcích. 

 

Mezi prvními pokusy o definici na americké půdě můžeme zařadit tu z roku 1980. Ta se 

v USA stala výchozím standardem pro posuzování a hodnocení teroristických činů. Její znění je 

následující: Terorismus je propočítané použití násilí nebo hrozby násilím, obvykle zaměřené 

proti nezúčastněným osobám, s cílem vyvolat strach, jehož prostřednictvím jsou dosahovány 

politické, náboženské nebo ideologické cíle. Terorismus zahrnuje i kriminální zločiny, jež jsou 

ve své podstatě symbolické a jsou cestou k dosažení jiných cílů, než na které je kriminální čin 

zaměřen.“
12

 Na této definici vidíme všechny výše uvedené pojmové znaky a lze tedy spatřit 

poměrně přesné zachycení zásadních elementů terorismu, jakožto i aktivit s ním spojených, jako 

např. jeho financování. 

 

Co se týče nejuniverzálnější definice, patří sem rozhodně Rezoluce Valného shromáždění 

OSN 49/60, která byla přijata v roce 1994. Ta stanovuje, že trestné činy zaměřené nebo určené 

k vyvolání stavu teroru mezi veřejností, skupinou osob nebo jednotlivými osobami z politických 

důvodů nejsou za žádných okolností ospravedlnitelné, a to bez závislosti na svou politickou, 

filozofickou, ideologickou, rasovou, etnickou, náboženskou nebo jakoukoliv jinou povahu, která 

může být vyvolána k jejich ospravedlnění.
13

 

                                                 

11
 Terorismus v dějinách a mezinárodním právu [online]. [cit. 2018-02-03]. Dostupné z www: 

https://www.pravniprostor.cz/clanky/mezinarodni-a-evropske-pravo/terorismus-v-dejinach-a-mezinarodnim-

pravu 

12
   BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 11 

13
   FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 16 
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 Rezoluce tedy blíže nespecifikuje skutkovou podstatu terorismu, ale připomíná důležitost 

vnímání terorismu jako pojmu nehumánního a ničím neospravedlnitelného činu.  

 

Pozadu s definicemi nezůstal ani arabský svět a v roce 1999 vstoupila v platnost Arabská 

úmluva o potlačování terorismu, jež vymezuje terorismus následovně: jakýkoliv násilný čin nebo 

hrozba tímto činem, bez ohledu na jeho motivy či účely, spáchaný při sledování individuálního 

nebo kolektivního zločinného záměru, snažící se vyvolat mezi lidmi paniku, vzbudit strach jejich 

poškozením nebo vydáním v nebezpečí ohrožení života, svobody nebo bezpečí, nebo snažící se 

způsobit škodu na životním prostředí, na veřejném nebo soukromém zařízení a majetku, či se 

jich zmocnit nebo je okupovat, nebo se snažit poškodit národní zdroje, je terorismem.
14

 Zde 

můžeme hovořit o velmi komplexní definici, která se snaží zahrnout všechny elementy a formy 

teroristických útoků.  

 

Evropská unie pak v rámci rámcového rozhodnutí Rady EU o boji proti terorismu z roku 

2002 vymezuje terorismus jako úmyslné jednání vymezené ve vnitrostátních předpisech jako 

trestné činy, které mohou vzhledem ke své povaze nebo souvislostem závažně poškodit zemi 

nebo mezinárodní organizaci, byla-li spáchána s cílem závažným způsobem zastrašit 

obyvatelstvo nebo protiprávně přinutit vládu nebo mezinárodní organizaci, aby jednala určitým 

způsobem nebo se jednání zdržela, nebo závažným způsobem destabilizovat či zničit základní 

politické, ústavní, hospodářské nebo sociální struktury země nebo mezinárodní organizace.
15

 

Tato definice se velmi podobá vymezení terorismu v českém Trestním zákoníku, neboť evropské 

právo a jeho definice byly povinně aplikovány do vnitrostátních předpisů všech členských států. 

Výše zmíněné rozhodnutí bylo v roce 2015 nahrazeno směrnicí evropského parlamentu a rady o 

boji proti terorismu. 

 

Mezi poslední snahy o univerzální definici patří Rezoluce Rady bezpečnosti OSN 2178 

z roku 2014 a dodatkový protokol k Úmluvě Rady Evropy o předcházení terorismu z roku 2015. 

I zde však vznikají pochybnosti o výkladu některých ustanovení a definic. Touto problematikou 

                                                 

14
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 16 

15
 tamtéž 
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se zabývá ve svém článku Bílková.
16

 Věnuje se zejména definicí zahraničních bojovníků a 

označuje ji za příliš úzkou a domnívá se, že zdaleka není dostačující. Ačkoliv oba dokumenty 

používají termín terorismus, nikde ho přesně nevykládají a nechávají tak státům možnost 

vycházet ze své vlastní. I tato snaha tak nepřispěla k přesnějšímu zachycení pojmu terorismu a 

naopak rozvířila debatu o dalších navazujících pojmech. 

 

Problematika definice terorismu tak i po vydání několika mezinárodních dokumentů 

zůstává aktuální i v dnešní době. Fenomén terorismu se neustále vyvíjí, avšak jakékoliv definice 

zůstávají statické.
17

 Sebelepší definice tak nikdy nebude skutečným obrazem terorismu, neboť 

ten je proměnlivý jak v čase, tak v místě. I přesto by se však demokratické státy měly o její 

definici snažit, neboť pro boj s terorismem je vymezení terorismu klíčové. 

1.2. Vymezení terorismu  

V rámci definice terorismu existuje rovněž snaha vytyčit terorismus vůči ostatním typům 

chování či trestněprávním institutům, jako jsou např. extremismus nebo organizovaný zločin. 

Tato podkapitola se snaží vymezit zásadní rozdíly mezi těmito jevy a tím zároveň poskytnout 

přesnější definici terorismu v rámci negativního vymezení. 

 

Terorismus x guerilla x konvenční válka 

V rámci vymezení terorismu vůči výše zmíněným způsobům boje použijeme rozdělení 

dle Ariela Merariho z roku 1993, ve kterém rozlišuje tyto pojmy pomocí deseti dimenzí, na 

kterých ukazuje nejhlavnější rozdíly. Komplexní rozbor odlišností nabízí tabulka, která tvoří 

přílohu č. 1 této diplomové práce, a proto zde zmiňuji jen nejmarkantnější rozdíl. Je nutné si 

uvědomit, že terorismus, oproti guerille a konvenční válce, je vždy a zcela naprosto v rozporu 

s mezinárodními normami a není ospravedlnitelný žádnou mezinárodní normou.
18

 Naprosto 

ignoruje veškeré principy mezinárodního práva, a to včetně práva humanitárního i válečného.  

 

                                                 

16 BÍLKOVÁ, Veronika. Idealisté nebo fanatici? Zahraniční (terorističtí) bojovníci z pohledu mezinárodního práva. 

Jurisprudence [online]. 2015, č. 6, s. 16-23. [cit. 2018-02-03]. ISSN 1802-3843. Dostupné z www: 

jurisprudence.cz/cz/casopis/idealiste-nebo-fanatici-zahranicni-teroristicti-bojovnici-z-pohledu-mezinarodniho-

prava.m-155.html 
17

 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 12 

18
 tamtéž str. 19  
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Terorismus x organizovaný zločin 

Hlavní odlišností organizovaného zločinu oproti terorismu je jeho účel. Základní a často 

jedinou motivací pachatelů je dosažení co největšího zisku a tak, proti terorismu postrádá 

ideologický charakter. Použití násilí bývá u organizovaného zločinu pouze prostředkem 

k dosažení svých cílů a mnohdy může i chybět, zatímco u terorismu se jedná o podmínku jeho 

definice. I přes odlišnosti mezi těmito dvěma instituty existuje určitá provázanost a organizovaný 

zločin se v poslední době stává vedlejší činností teroristických organizací a slouží často jako 

výdělečná činnost, jejichž zisky pokrývají náklady na páchání teroristických útoků.
19

 Tento 

fenomén můžeme dobře vidět na příkladu Islámského státu, jež k financování svých akcí používá 

např. obchod s drogami, zbraněmi či ropou. Hovoříme pak o formě kriminálního terorismu, 

potažmo narkoterorismu, který je významnou součástí činnosti teroristických organizací. 

 

Terorismus x extremismus 

Mareš chápe extremismus jako určitou pozici v ideovém spektru. Jedná se o ucelený 

koncept radikálních myšlenek, zatímco terorismus je už samotný akt či metoda, do které mohou, 

ale nemusí být tyto myšlenky vloženy. Je to projev extremismu, ale ne každý extremista musí být 

automaticky teroristou. Terorismus je tak jakési vyústění radikálních myšlenek v extrémním 

prostředí.
20

  

1.3. Historický vývoj terorismu 

Jak již bylo zmíněno výše, historie terorismu sahá až do dob antického Řecka a Říma, 

kde byly spory o moc řešeny nájemnými vraždami. Jako příklad je možné uvést vraždu Julia 

Caesara, jež někteří odborníci
21

 považují za jeden z prvních doložených teroristických aktů. 

Členění terorismu do historických období se v literatuře liší, ale panuje všeobecná praxe, že je 

historie tohoto fenoménu členěna do tří až pěti období. Jednotlivým obdobím i rozdílům v dělení 

se věnuje tato podkapitola. 

 

                                                 

19
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 23 a 47 

20
 tamtéž str. 175 a 176 

21
 Např. Šárka Ošťádlová ve svém článku Terorismus v dějinách a mezinárodním právu. 
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Dělení dle Jana Eichlera – 3 etapy
22

 

Jan Eichler popisuje ve svém členění z roku 2006 tři historická období vývoje terorismu. 

Rozlišuje je dle teritoriální působnosti a dělí je na terorismus národní, mezinárodní a globální. 

První fáze národního terorismu je dle Eichlera specifická tím, že probíhá výhradně uvnitř hranic 

jednoho státu. Týká se tak především vnitropolitických sporů a snah teroristů ovlivnit státoprávní 

upořádání.  

 

Jako druhou etapu uvádí terorismus mezinárodní, jehož hlavním znakem je rozšíření 

terorismu mimo hranice jednoho státu. Propojenost světa a snaha o sbližování jednotlivých zemí 

tak přinesla i rozmach terorismu do okolních států, ale i oblastí, které nejsou bezprostředně 

sousedící, ale jejichž zahraniční politika ovlivňuje život v daném státě. 

 

Za poslední etapu svého členění považuje Eichler terorismus globální. Mezníkem se staly 

útoky z 11. září 2001, jež zaznamenaly vysoký počet obětí a globální dopady na celý svět. Tato 

fáze tak trvá doposud a kromě snahy teroristů o dosažení co největších škod na majetku i 

lidských životech se projevuje rovněž fungováním globálních teroristických sítí po celém světě. 

Jako příklad je možné uvést např. organizaci Al-Kajda, jež má fungující buňky v několika 

státech. 

 

Dělení dle Davida Rapaporta
23

 – 4 etapy 

Alternativu k teritoriálnímu dělení nabízí psycholog Ravid Rapaport. Historii terorismu 

člení do 4 etap, a sice dle motivace teroristů. Hovoří tak o období anarchistického terorismu 

(1870-1910), nacionalistického terorismu (1920-1960), levicového terorismu (1960-1990) a 

období náboženského terorismu (1970 - současnost). Toto rozdělení bohužel není příliš 

vypovídající, protože se v daných obdobích zaměřuje pouze na převažující motivaci pachatelů, 

ale již se nezabývá faktem, že i nyní, v době kdy převládá nábožensky motivovaný terorismus, se 

objevují i teroristické útoky levicových extremistů či národně-separatistických skupin. 

 

 

 

                                                 

22
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 48 

23
 tamtéž str. 50 
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Dělení dle Ondřeje Filipce
24

 – 5 etap 

 Autor knihy Fenomén terorismus: česká perspektiva, rozděluje historický vývoj 

terorismu rovněž do 4 období, ale navíc přidává speciální pátou etapu, která dle jeho slov 

probíhá nyní a směřuje k budoucímu vývoji terorismu. Na rozdíl od Rapaporta se navíc snaží o 

co nejbližší zachycení vývoje, a to dle následujících kritérií: formy teroristických útoků, jejich 

metodika a technologický rozvoj, který silně ovlivňuje chování a možnosti teroristů 

v jednotlivých obdobích. 

 

První období označuje jako éru primitivního terorismu, jež se vyznačuje používáním co 

nejjednodušších zbraní a metod útoků a které vyvrcholilo v období Francouzské revoluce. Do 

této éry nepochybně spadají i již zmiňované vraždy vládců antického Říma, ale i útoky páchané 

Zélóty, židovskou militantní skupinou v 1. stol. n. l., jejíž hlavní motivací byla msta Římanům. 

Veškeré útoky se vyznačovali geografickou izolovaností a použitím jednoduchých bodných 

zbraní. Inspiraci v takovýchto útocích pak našli mezi 11. a 13. století asasíni, operující na 

Blízkém východě. Jejich hlavní zbraní byl nůž a pracovali v naprosté anonymitě. Vzhledem 

k poměrně jednoduchému přístupu k těmto zbraním, se k této metodě vrací teroristé i nyní. Al-

Kajda vyzvala v roce 2016 své následovníky, aby vedli tzv. válku nožem. O úspěchu této výzvy 

hovoří např. teroristické útoky noži a mačetou z loňského roku v Paříži, Luxoru či Hamburku. 

 

Následující období, tzv. éra pokročilého terorismu je specifická užíváním střelného 

prachu (palné zbraně) a jednoduchých třaskavin (vynález dynamitu). Jedná se o nejdelší 

historické období, které trvá zhruba od 19. století do 1. poloviny 20. století a je v něm velmi 

patrný rychlý vývoj událostí spojených s terorismem. Toto období lze rovněž dělit na terorismus 

státní a protistátní.  Prvním případem protistátního terorismu je tzv. dynamitová válka, 

probíhající v Anglii v letech 1881-1885. Jednalo se o sérii útoků dynamitem, a to na stanice 

vlaku, metra a veřejná místa v anglických městech. Útok měla na svědomí irská revoluční 

organizace, jež chtěla prosadit zřízení Irské republiky. Tato organizace inspirovala i jednu 

z dnešních teroristických organizací, a sice Irskou republikánskou armádu.  

 

 

 

                                                 

24
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 50-72 
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Protistátní aktivity se nevyhnuly ani Rusku, kde od 80. let 19. století probíhaly snahy o 

zrušení samoděržaví, svobodu slova, tisku a získání volebního práva. Nejvýznamnějším útokem 

je v tomto ohledu atentát na cara Alexandra II. z roku 1881, kdy dva příslušníci teroristické 

organizace Svoboda lidu, zaútočili na carův kočár bombami, v důsledku čehož car zahynul. 

Jeden z pachatelů při tomto útoku zemřel a stal se tak prvním doloženým sebevražedným 

atentátníkem. Vrcholem protistátního terorismu je nepochybně atentát na Františka Ferdinanda 

d´Este z roku 1914, který zosnovala srbská teroristická organizace Černá ruka. Panovníka zabila 

střelba z pistole poté, co se nezdařil útok granátem. Terorismus tak stál za sledem událostí, jež 

vedly k první světové válce. 

 

Státní terorismus dosáhl v tomto období vrcholu zejména v meziválečném období a 

během 2. světové války. Koncentrační tábory nacistického Německa, či sovětské gulagy jsou 

doposud nejvyšší dosaženou mírou státního teroru vůči civilnímu obyvatelstvu a vybraným 

národům. Obecně lze zmínit, že obě světové války přispěly k rozvoji nejrůznějších technologií, 

ať už v oblasti dopravy, zbraní či výbušnin a značnou měrou tak ovlivnily i možnosti 

teroristických organizací. 

 

Éra moderního terorismu by se dle Filipce mohla rovněž nazývat érou studené války mezi 

USA a Ruskem. Kromě tohoto politicky motivovaného terorismu můžeme také hovořit o 

fenoménu sebevražedných útoků, který byl v tomto období častý či o etnicko-separatistickém 

terorismu spojeném se snahou o dekolonizaci. Mezi nové metody terorismu v tomto období patří 

únosy letadel a braní rukojmí. V souvislosti s tímto fenoménem je nutné zmínit akce skupiny 

Černé září, jež vyvrcholily v roce 1972 zajetím a následným zabitím 11 izraelských sportovců 

během olympiády v Mnichově. O tři roky později došlo k únosu 60 delegátů ve Vídni, na 

zasedání organizace OPEC teroristickou organizací Paže arabské revoluce. 

 

Poslední, postmoderní éra terorismu, navazuje na události přelomu 20. a 21. století, jako 

jsou destabilizace Blízkého východu, rozvoj technologií, převážně internetu a nástup 

náboženského terorismu. Významnými událostmi této etapy jsou teroristické útoky nejen 

v Evropě, ale i v USA a Japonsku. Při útoku na tokijské metro v roce 1995 byla poprvé v historii 

použita nervově paralytická látka sarin, která byla vyrobena samotnými teroristy.   
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Událostí s mnohem větším globálním dopadem a pravděpodobně jednou z nejznámějších 

teroristických událostí 21. století se však staly útoky z 11. září 2001. Nejenže si tato tragická 

událost vyžádala obrovské ztráty na lidských životech a ekonomické ztráty pro Spojené státy 

americké, ale stala se i nejkoordinovanější událostí sebevražedných atentátníků v historii. Právě 

sebevražedné a bombové útoky nejlépe zachycují metodiku postmoderní éry. V Evropě tento 

trend potvrzují teroristické útoky v Madridu (2004) a v Londýně (2005). K rozvoji terorismu 

v tomto období pak přispěla i světová média, rozvoj sociálních sítí a zahájení globální války 

proti terorismu. Zejména rozvoj médií a technologií dal možnost vzniku nového typu terorismu, 

a sice kyberterorismu, který zůstává jednou z největších výzev současnosti a otevírá tak dveře do 

pomyslné páté etapy vývoje terorismu, která právě nastupuje a bude ovlivňovat svět v nejbližších 

letech. 

1.4. Druhy terorismu 

Terorismus jakožto celosvětový fenomén obsahuje vnitřní dělení, které zachycuje 

motivaci/ideologii pachatelů, geografické rozložení činů (terorismus domácí x terorismus 

mezinárodní x terorismus globální) či např. dle prostředků, použitých ke spáchání teroristického 

útoku (viz kapitola 3.4. Formy teroristických útoků). Dělení terorismu na jednotlivé druhy se 

věnuje tato kapitola a přináší bližší pohled na typologii terorismu, včetně názorných příkladů 

z historie. 

 

Dělení dle motivace teroristů 

Při každém dělení vykazují jednotlivé typy odlišnosti, ale často se i určité prvky shodují. 

Druhy terorismu na základě motivace pachatelů jsou světově uznávané a často používané, ale 

rozhodně ne jednoznačné, neboť vždy mohou nastat případy, kdy pachatele motivuje více 

faktorů a spadá tak pod vícero druhů. I přesto se domnívám, že toto rozdělení je jedno 

z nejpřesnějších a obsahuje vždy zásadní motivační stimul, který vede pachatele k páchání 

teroristických činů. Terorismus tak dle motivace pachatele dělíme na: politický, náboženský, 

monotematický, kriminální a psychopatologický.
25

 Obdobné rozdělení na základě ideologie 

skupin popisuje Marián Brzybohatý a sice: marxistické a krajně levicové skupiny, anarchistické 

skupiny, neonacistické a krajně pravicové skupiny – jež všechny svým základem spadají pod 

politický terorismus a dále pak psychopatické (patologické) skupiny, skupiny náboženské a 

                                                 

25
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 25 
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přidává zvláštní skupinu, kterou označuje za menšinovou. Do menšinové skupiny by spadaly 

např. národně-separatistické organizace IRA či ETA.
26

 Pro účely této práce jsem se rozhodla 

dělit terorismus v souladu s Filipcem, neboť velmi přesvědčivě zachycuje jednotlivé typy. 

 

Terorismus politický 

Politický terorismus, jehož znakem je ideologie či politický program, jež má terorismus 

podpořit, se vnitřně dělí na několik typů. Z důvodu širokého poltického spektra je nutné 

zohlednit všechny skupiny, které se pohybují v této škále. Pod tento typ terorismu tak řadíme: 

pravicový terorismus (ideologie nacismu a fašismu), jehož součástí je i terorismus národně-

separatistický, který sleduje samostatnost a nezávislost území.
27

 Příkladem pravicového 

politického terorismu z poslední doby je případ Anderse Breivika z Norska. Ten v červenci roku 

2011 zabil 77 lidí, kdy nejprve odpálil bombu a pak na ostrově  střílel do účastníků letního 

tábora studentské organizace Norská strana práce. Jeho motivací, kterou popsal ve svém 

manifestu „2083: Evropská deklarace nezávislosti“ se ostře ohradil proti přijímání muslimů do 

Evropy a ultranacionalisticky se vyhradil nejen vůči Islámu, ale i feminismu a levicovým 

ideologiím.
28

 V roce 2012 byl Breivik odsouzen k 21 letům odnětí svobody.
29

 

 

Na druhé straně politického spektra se nachází terorismus levicový (opřený o myšlenky 

Marxe a Lenina). Jeho hlavním cílem je svrhnout kapitalismus a svého vrcholu dosáhl během 

Studené války v Sovětském svazu. Významnou skupinou levicového terorismu je Frakce Rudé 

armády, neboli RAF. Tato organizace se podílela na několika teroristických útocích, ať už to 

byly bombové útoky na obchodní domy v rámci kampaně proti válce ve Vietnamu nebo útok na 

americké kasárny v roce 1972.  Obdobně jako pravicový terorismus v sobě tento typ obsahuje 

ještě podmnožinu dalšího terorismu, a sice anarchistického (jeho účastníci zpravidla nemají 

žádnou jednotnou ideologii či cíl a zaměřují se pouze na destrukci stávajícího systému.) Mezi 

                                                 

26
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 20-22 

27
 Národně-separatistický terorismus hýbá někdy označován za samostatnou kategorii, protože jeho pozice 

v politickém spektru, může být jednak vpravo (Severní Irsko), ale i vlevo (Palestina, Španělsko) 

28
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 28 

29
 Anders Breivik [online]. [cit. 2018-02-03]. Dostupné z www: https://wiki.idnes.cz/anders-breivik-0p9-/osobnosti-

svet.aspx?klic=461085 
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anarchisty můžeme zařadit skupinu Svoboda národa, která zde již byla zmíněna v souvislosti 

s vraždou ruského cara Alexandra II.
30

  

 

Na pomezí levicového terorismu a terorismu monotematického stojí terorismus 

environmentální, zaměřený na ochranu životního prostředí. Metody environmentálních teroristů 

sahají od bombových útoků na těžařské a kožešinové společnosti (např. kanadská organizace 

MDATF), přes vandalské útoky na techniku, až po tzv. metodu tree-spiking, jež spočívá 

v zarůstání kovových objektů do stromů, za účelem zranění lesníků při kácení.
31

 

 

Monotematický terorismus 

Tato kategorie dělení je pravděpodobně nejobtížněji definovatelná. Tento terorismus je 

zpravidla veden za účelem dosažení jednoúčelového zájmu, kterým může být např. zákaz 

potratů, boj proti homosexualitě či již zmíněný „ekoterorismus“. Pro vymezení této kategorie 

jsou důležité dva znaky, a sice jedná se o praktické a účelné naplňování ideologie a hodnot, ale 

jejich přímý vztah k těmto motivacím je oslaben. Jedná se tak spíše o konkrétní akci, která má 

praktické následky a navíc je hlavní motivací boj proti morálnímu úpadku společnosti a 

napravení jejich chyb. Příkladem je terorista Rudoplh, který spáchal sérii bombových útoků na 

potratové kliniky a lesbický bar. Jeho čin byl motivován křesťanskou vírou a bojem proti 

sexuální nemravnosti.
32

  

 

Náboženský terorismus 

Pravděpodobně nejskloňovanějším typem terorismu dnešní doby je náboženský. Mnoho 

lidí však zapomíná, že náboženský terorismus se nerovná islámskému terorismu, ale že motivací 

k teroristickým činům mohou být i jiná náboženství, jako třeba křesťanství či judaismus. Dílčí 

dělení náboženského terorismu však probíhá nejen dle typů náboženství, ale dělíme jej také na 

terorismus fundamentalistický (snaží se prosadit víru do státní moci) a terorismus eschatologický 

(jehož motivací jsou proroctví o konci světa, kterými se řídí ojediněle jen sekty, ale i tak si může 

                                                 

30
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 34 

31
 tamtéž str. 38 

32
 Eric Rudolph [online]. [cit. 2018-03-10]. Dostupné z https://www.fbi.gov/history/famous-cases/eric-rudolph 
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vyžádat mnoho životů jako např. během hromadné sebevraždy v roce 1978, při níž se 900 lidí na 

příkaz vůdce sekty otrávilo kyanidem).  

 

Příkladem toho, že každá víra (snad jen s výjimkou konfuciánství a taoismu) může 

motivovat teroristy, jsou následující historické případy. Teroristické akce, ospravedlněné 

křesťanskou vírou jsou např.: akce americké organizace Ku Klux Klan, která s odkazem na 

protestantskou víru stojí silně proti židovskému a černošskému obyvatelstvu. Dále pak můžeme 

uvést příklad organizace Boží armáda odporu, usilující o založení teologického státu na území 

Ugandy a Konga.
33

   

 

Co se týče judaismu, můžeme rovněž uvést několik organizací. Tradice židovsky 

motivovaných teroristů sahá až k již zmíněným Zélótům, jež toužili po odplatě vůči Římanům. 

Motiv msty přetrval i dodnes, kdy např. na území USA operuje od roku 1968 organizace 

Židovská obranná liga, která má za cíl chránit židovské obyvatelstvo před antisemitistickými 

útoky a mstít se bývalým nacistům.
34

  

 

Nejvíce medializovaným druhem náboženského terorismu je ve světle nedávných 

událostí zcela jistě terorismus islámský. Radikální muslimské organizace vycházejí z principu 

saláfismu a radikální interpretace Koránu. Za cíl mají návrat k „čistému islámu“, dle proroka 

Mohameda a nastolení chalífátu, tedy státní vlády v souladu s islámem. Za tímto účelem vedou 

teroristické organizace tzv. džihád, neboli svatou válku, která má za cíl zbavit se všech 

nevěřících. Tato válka je dle slov muslimských teroristických organizací povinností každého 

muslima. Islámský terorismus v sobě zahrnuje několik organizací, jejichž motivace se však 

částečně liší. Např. hnutí Hamás bojuje proti Izraeli za uznání státu Palestiny. Organizace Al 

Kajda bojuje za sjednocení islámského světa v jeden sunnitský chalífát a v současnosti je spíše 

ve stínu jiné radikální muslimské organizace, a sice Islámského státu. Islámskému státu se 

podařilo přetvořit se na globální organizaci a při kontrole území v Sýrii a Iráku se tak stal 

největší hrozbou pro mezinárodní bezpečnost.
35

  

                                                 

33
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 39 

34
 Jewish Defense League [online]. [cit. 2018-03-30]. Dostupné z http://jdl.czechian.net/zidovskaliga.htm 

35
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 40-41 
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Psychopatologický terorismus 

Na rozdíl od předchozích kategorií se u psychopatologického/psychopatického terorismu 

nejedná o činy politicky či nábožensky motivované. Pachatel je ovlivněn čistě svými duševními 

vlastnostmi či nemocí. Toto chování může být důsledkem vrozených dispozic, ale i změnou 

chování v rámci užívaní drog, dlouhodobého stresu či frustrace.
36

 Miroslav Mareš roztřídil 

pachatele do čtyř skupin, a to dle jejich vlastních motivací. Člení je tak na činy z pomsty, čin za 

účelem získání slávy a uznání, čin motivovaný vlastní radostí z šíření strachu a čin spáchaný 

v důsledku nemocí.
37

 Příklady patologických teroristických činů jsou často špatně 

identifikovatelné, a to z důvodu, že se v mnoha případech nepodaří zjistit skutečnou motivaci 

pachatele, ale přesto zde uvádím dva prokázané případy tohoto typu terorismu. Masakr na střední 

škole v Columbine, kde dva studenti zabíjeli své spolužáky pro vlastní potěšení či případ 

Mansonovy skupiny, která v Kalifornii provedla několik vražd, při nichž byla zabita i manželka 

režiséra Polanského.
38

 

 

Kriminální terorismus 

Posledním typem terorismu je ten, který často bývá označován za pouhou sekundární 

aktivitu teroristických skupin a pojmově odpovídá spíše organizovanému zločinu.
39

 I přesto, že 

za účelem zisku je možné provozovat několik aktivit, tou nejčastější je výroba a prodej drog, 

proto tento typ terorismu bývá nazýván narkoterorismus. Příkladem takovéto organizace, jejíž 

hlavním zdrojem zisku jsou drogy, je např. organizace Revoluční ozbrojené síly Kolumbie, ale 

spadají sem i organizace Al-Kajda či Talibán, které obchodují s opiáty.
40

 

 

 

 

 

 

                                                 

36
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 22 

37
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 46 

38
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 22 

39
 Viz. Vymezení terorismu, rozdíl mezi terorismem a organizovaným zločinem 

40
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 47 



 

17 

 

 

Rozdělení terorismu dle motivací pachatelů tak nejenže přispívá k pochopení činností 

teroristů, ale pokud by se podařilo jednotlivé motivace či jejich příčiny odstranit, mohlo by dojít 

ke snížení teroristických aktivit, tak jak k tomu např. v souvislosti s omezením výroby kožešin 

došlo u terorismu environmentálního. Otázkou však zůstává, zda se neobjeví nové globální 

problémy, které mohou zavdat příčiny pro vznik nejen nových typů terorismu, ale i nových 

teroristických praktik. Takovou výzvu bude např. znamenat rychle se rozvíjející 

kyberterorismus.  
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2. Právní úprava terorismu 

Snaha o bezpečnost a ochranu státu bývá často zakotvena přímo v ústavě a je tak jedním 

z hlavních principů fungování země. Je povinností státu a jeho orgánů zajistit bezpečnost 

obyvatel, majetku i státu jako takového. Primární snahou teroristů je veškeré výše zmíněné 

narušit. Historický vývoj terorismu jakožto i obavy o budoucnost tak otevřely pole působnosti 

pro trestání terorismu na základě mezinárodní i národní úpravy. Jaké skutkové podstaty spadají 

v jednotlivých vybraných zemích pod terorismus a činy s ním spojené, jak jsou pachatelé 

terorismu trestáni a specifika národních úprav, tím vším se zabývá tato kapitola.  

 

2.1. Česká republika (ČR) 

V České republice panuje názor, že se jí v dnešní době, terorismus vyhýbá. Bezpečnostní 

odborníci hovoří o riziku spíše domácího terorismu než terorismu mezinárodního, motivovaného 

náboženstvím, ale Filipec se domnívá, že je mylné považovat Českou republiku za zemi, které se 

teroristické aktivity zcela vyhýbají.
41

  Toto tvrzení potvrzuje i fakt, že ačkoliv se v ČR zatím 

žádný masový útok teroristů neuskutečnil, počet českých obětí terorismu se v roce 2017 rozšířil 

na čtyři.
42

 Pojďme si na úvod této kapitoly připomenout několik útoků, které historicky proběhly 

na našem území a jsou označovány za teroristické.  

 

2.1.1. Historie 

Jedná se např. o politicky motivovaný terorismus na počátku 20 století. Nejprve 

neúspěšný pokus o atentát na tehdejšího premiéra Kramáře a poté zejména rok 1923 kdy byl 

zavražděn ministr financí Alois Rašín. Jednalo se tehdy zejména o anarchistický terorismus, ale 

setkáváme se i s obdobím německého nacionalismu v pohraničních oblastech, podníceného 

nástupem nacismu. V roce 1938 např. skupina Henleinovců obsadila za pomocí výbušných 

zařízení frýdlantský obecní úřad a finanční úřad v Habarticích.
43
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 v roce 2017 žena, zraněná při útoku v Hurghadě, v roce 2005 v  Šarm aš-Šajch Petr Kořán, v roce 2008 

v  Islámábádu velvyslanec Ivo Žďárek a v roce 2016 při vánočním útoku v Berlíně Naďa Čižmár., zdroj: 

www.reflex.cz/clanek/zpravy/80899/smrt-ceske-turistky-v-egypte-nase-zeme-ma-uz-ctvrtou-obet-

terorismu.html 

43
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 74 



 

19 

 

 

 

Po nástupu komunistů se v Československu rozmohl hlavně terorismus státní. Politické 

procesy, pracovní tábory a zatýkání odpůrců systému bylo řízené státní stranou a ovlivnilo tisíce 

občanů. Státní bezpečnost podporovala rovněž obdobné organizace v zahraničí a poskytovala tak 

přímou podporu levicovému terorismu v Evropě. Mezi nejznámější prostředky podpory patřily 

nejen střelné zbraně, ale zejména světově nechvalně proslulá trhavina Semtex.  

 

Změna režimu vyvolala v mnoha obyvatelích silnou míru frustrace a někteří se rozhodli ji 

ventilovat za pomocí podomácku sestrojených bomb. To je příklad teroristy Štěpánka, jenž pak 

takto vyrobené bomby dával do blízkosti památníků a železničních tratí. Tento český terorista 

nebyl však nikdy odsouzen, neboť se při zatýkání bodl nožem do krku a posléze tomuto zranění 

podlehl. 

 

S rozvojem podnikání se na přelomu tisíciletí rozvinul i kriminální terorismus. Sloužil 

především k vyřizování účtů a bojů o moc mezi českým podsvětím. Do této kategorie spadá i 

kauza topných olejů, v důsledku které došlo k řízeným explozím osobních automobilů. K roku 

2016 bylo dle Global Terrorism Database v ČR zaznamenáno 26 útoků. Toto číslo je však 

poněkud zkreslené neboť do kategorie teroristických činů zahrnuje např. i útok vejci na 

prezidenta Zemana, jehož pachatel byl zproštěn obžaloby a jehož jednání nenaplnilo znaky 

teroristických činů popsaných v našem TZ.  

 

Na závěr zmíním některé orgány, které v současnosti slouží k boji proti terorismu na 

území ČR. Na nejvyšší úrovni je to Ministerstvo vnitra, které vypracovává Bezpečnostní strategii 

ČR a Strategii boje proti terorismu. Dále je nutné zmínit Armádu a Policii ČR, zpravodajské 

služby (BIS a Úřad pro zahraniční styky a informace) nebo Národní centrum kybernetické 

bezpečnosti. Významnou institucí je pak Národní kontaktní bod pro terorismus, který pracuje při 

Útvaru pro odhalování organizovaného zločinu.
44

 

 

 

                                                 

44
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 114 



 

20 

 

 

2.1.2. Právní úprava 

Trestní zákoník (zák. č. 40/2009 Sb.) je v ČR hlavním pramenem pro trestání terorismu, 

zejména hlava IX – trestné činy proti České republice, cizímu státu a mezinárodní organizaci. 

V roce 2016 prošel velkou novelizací, která je označována jako přijetí „protiteroristického 

balíčku“. Před touto novelou znalo české trestní právo dva základní trestné činy, jež trestaly 

terorismus: trestný čin teroristického útoku (§ 311 TZ) a trestný čin teroru (§ 312 TZ).  

 

Výše uvedená novela tento okruh trestných činů rozšířila a to zejména v rámci 

kriminalizace podpory či propagace terorismu. Do TZ tak nově přibily TČ účasti na teroristické 

skupině (§ 312a), v rámci které se trestá jak účast na teroristické skupině tak i její založení, 

financování terorismu (§ 312d), podpora a propagace terorismu (§ 312e) a vyhrožování 

teroristickým trestným činem (312f). Kromě zavedení nových skutkových podstat přinesla 

novela i rozšíření některých institutů jako např. definici organizované zločinecké skupiny 

v trestním zákoníku (§ 129) a zakotvení nové legální definice teroristické skupiny (§ 129a). 

Rovněž zavedla nový typ účinné lítosti (§ 312b) pro pachatele trestného činu účasti 

na teroristické skupině a doplnění beztrestnosti policejního agenta v případech účasti 

na teroristické skupině.
45

 

 

§ 311 TZ – Teroristický útok 

Tento trestný čin, zakotvený v TZ již před protiteroristickou novelou je vlastně souhrnem 

všech definic terorismu a úspěšně zachycuje všechny typy teroristických útoků a zajišťuje tak 

trestnost všech teroristických aktivit v rámci útoku. Je nutné také zmínit, že se jedná pouze o 

úmyslné jednání a trestá se i příprava takového činu. Trest je stanoven jako odnětí svobody na 12 

až 20 let. U okolností podmiňujících použití vyšší trestní sazby, jako jsou např., spáchání 

teroristického útoku jako člen organizované skupiny, způsobení těžké újmy na zdraví nebo smrti 

potažmo škody velkého rozsahu či ohrožení mezinárodního postavení České republiky, může být 

udělen i výjimečný trest. 

 

                                                 

45
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Původně druhá skutková podstata, týkající se veřejného podněcování či schvalování 

teroristických útků byla po novele přesunuta do samostatného TČ a sice § 312e TZ - podpora a 

propagace terorismu. Součástí tohoto nově zakotveného TČ je i problematika výcviku 

budoucích teroristů, ať už týkajícího se boje či výroby výbušnin a také vycestování osoby za 

účelem získání tohoto výcviku či spáchání teroristického útoku v jiné zemi než kde má trvalý 

pobyt. Tohoto TČ se tak může dopustit i občan ČR na rozdíl od teroristického útoku dle § 311, 

neboť takové jednání spáchané vlastním občanem by naplnilo skutkovou podstatu vlastizrady. 

 

§ 312 TZ – Teror 

Tento trestný čin s úmyslem poškodit ústavní zřízení České republiky, představuje 

speciální skutkovou podstatu k TČ vraždy a zároveň je subsidiární k § 311 TZ. Obdobně jako u 

teroristického útoku je jeho příprava trestná a lze rovněž udělit až výjimečný trest.  

 

§ 312d TZ – Financování terorismu 

Posledním detailněji rozebraným TČ je financování terorismu. Tato činnost je v poslední 

době na vzestupu a na mezinárodní půdě tak záhy došlo k nutnosti takové jednání trestně stíhat. 

Finanční či materiální podpora teroristické skupiny či jejího člena, která může sloužit 

k veškerým teroristických aktivitám, jako konkrétní spáchání teroristického útoku, ale např. i 

prostředky na propagaci terorismu, je trestná. TZ stanovuje trest odnětí svobody na 3 až 12 let, 

případně propadnutí majetku a u okolností podmiňujících použití vyšší trestní sazby odnětí 

svobody až na 15 let. Zajímavostí je, že u tohoto trestného činu není příprava trestná.  

 

V souvislosti s financováním terorismu je nutné zmínit i nový zákon č. 253/2008 Sb., o 

některých opatřeních proti legalizaci výnosů z trestné činnosti a financování terorismu, v 

aktuálně platném znění (tzv. „AML zákon“), který reagoval na směrnici Evropské unie.
46

  Tento 

zákon zavádí evidenci skutečných majitelů právnických osob a rozšiřuje okruh povinných osob, 

které se musí podrobit identifikaci při provádění transakcí. Sledování účelu plateb a majetkových 

struktur jednotlivých společností by tak dle EU mělo pomoci odhalit podezřelé transakce a 

omezit tak možnosti financování terorismu.  

 

                                                 

46
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22 

 

 

Bohužel již teď existuje mezi teroristy systém obcházení maximální výše objemu 

transakce. A to např. zastírání účelu peněž, kdy vyšší částky jsou údajně zasílány jako školné či 

muslimský systém hawala. Filipec popisuje hawalu takto: „V praxi systém funguje tak, že např. 

dělník pracující ve Spojených arabských emirátech dostane výplatu v dirhamech, kterou 

potřebuje poslat své rodině do Indie. Dělník proto vyhledá hawalara, kterému dá částku, kterou 

chce poslat.  Ten kontaktuje telefonem, e-mailem nebo faxem svého kolegu v příslušném městě a 

řekne mu, kolik peněz a komu má vyplatit. Rodina si pak částku (již v rupiích) vyzvedne u 

příslušného hawalara a oba hawalarové se pak vzájemně vyrovnají.“
47

 Tento systém tak účinně 

převádí prostředky bez pozornosti bank a to i na teroristické účely.  

 

2.1.3. Rizika vývoje terorismu v ČR 

Na závěr kapitoly věnované terorismu v České republice bych se ráda zaměřila na 

potenciální hrozby blízké budoucnosti. Jak již bylo řečeno, Česká republika zatím 

nezaznamenala masivní teroristický útok, ale rizika terorismu se zde objevují stále častěji. 

Zejména nespokojenost s evropskou migrační politikou dává prostor nově vzniklým radikálním 

politickým stranám a extremistickému smýšlení. Průzkum CVVM z roku 2015 rovněž uvedl, že 

41% obyvatel ČR nesouhlasí s fungováním demokracie.
48

 Tyto rizikové faktory tak mohou 

přispět k nárůstu radikalizace a, v krajním případě, i k organizaci teroristického útoku v ČR.  

 

Euroskeptismus a obavy z imigrantů jsou však dle BIS zcela neopodstatněné a 

potenciálně nebezpečnější než samotná muslimská hrozba. Ve své zprávě z roku 2014 uvádí, že 

počet islamofobů roste, a to hlavně v důsledku práce radikálních politiků a vlivu médií. Politické 

strany jako např. Dělnická strana sociální spravedlnosti či Svoboda a přímá demokracie 

využívají negativního mediálního obrazu imigrantů a využívají tak strachu obyvatel ke svému 

vlastnímu prospěchu a získání podpory. Zásadní kroky proti islámu včetně zákazu stavby mešit a 

snah o celoplošný zákaz islámu jako náboženství přispěly SPD k zisku 10,64 % ve volbách do 

poslanecké sněmovny v roce 2017. Otázka uprchlictví a šíření tohoto náboženství do Evropy 

byla rovněž hlavním tématem prezidentských voleb. Tento anti muslimský přístup je rovněž 
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paradoxní v tom, že muslimská komunita v ČR nedosahuje závratných čísel
49

 a v posledních 

letech se i kvůli obavám stáhla do ústraní a veškeré zahraniční teroristické útoky odsoudila. 

Mareš tak v rozhovoru s Filipcem vyjadřuje obavy, že střet těchto dvou komunit, muslimů a 

islamofobů bude největší výzvou pro bezpečnost ČR v následujících letech.
50

 

2.2. Právní úprava terorismu ve vybraném státu – Spojené státy americké 

Pro srovnání právní úpravy jsem vybrala USA, neboť útoky právě z 11. září v tomto státě 

odstartovaly moderní terorismus. V americké legislativě existuje několik definic terorismu. Ve 

sbírce zákonů (U.S. Code), části 22, kapitole 38 je terorismus definován jako předem 

promyšlené, politicky motivované násilí spáchané proti nebojovým cílům skupinami uvnitř státu 

nebo nelegálními agenty. Dále je pak specifikován domácí a mezinárodní terorismus. V USA se 

navíc používá pojem federálního terorismu, tedy terorismu namířeného proti federálnímu zřízení, 

úřadům či pracovníkům.
51

 Část 18, kapitola 97 pak upravuje teroristické útoky proti dopravním 

prostředkům. V kapitole 113B je pak speciálně trestáno i skrývání pachatele terorismu. Dalšími 

speciálními skutkovými podstatami terorismu jsou požár, útok na energetické zdroje či 

materiální pomoc teroristům.
52

  Zákonem z roku 2001 se rovněž zakazuje praní špinavých peněž 

a financování terorismu. Zákon o obětech TČ obsahuje speciální kategorii obětí terorismu, kde je 

upravena finanční pomoc rodinám obětí apod.  

 

Trestání terorismu je v USA velmi přísné a často je za terorismus udělen i trest smrti, a to 

v souladu se zákonem z roku 1996, tzv. Antiterrorism and effective death penalty act. K trestu 

smrti byl odsouzen např. i jeden z bratrů, kteří se podíleli na bombových útocích v Bostonu. 

Systém trestů se pravděpodobně v blízké době v USA nezmění, možná dojde i k jeho dalšímu 

zpřísnění, neboť současný prezident Trump je tvrdým odpůrcem terorismu a zastáncem trestu 

smrti. 
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3. Terorismus – kriminologické aspekty 

Hlavním jádrem této diplomové práce je pohled na terorismus z kriminologického 

hlediska. Snaha pochopit tento fenomén nikdy nebyla větší. Nejenže znalosti, získané výzkumem 

příčin terorismu jakožto i sestavení profilu pachatelů, pomohou s prevencí terorismu, ale pokud 

se společnosti podaří odhalit aspekty a formy radikalizace, zvýší se tak i pravděpodobnost 

omezení terorismu na úplné minimum.  

 

Tato kapitola tak tvoří pravděpodobně nejpřínosnější část této práce. Přináší jedinečný 

pohled do světa teroristů, věnuje se jak pachatelům, tak obětem jejich útoků, neboť péče o rodiny 

obětí je velmi důležitou úlohou státu i mezinárodních organizací. Snaží se rovněž popsat 

metodiku jednotlivých teroristických útoků a především přiblížit čtenáři osobu teroristy, jeho/její 

sociální zázemí, rodinnou situaci a veškeré příčiny a faktory, které hrají roli ve změně člověka na 

teroristu.  

3.1. Pachatelé terorismu 

Představa o teroristech je ve společnosti značně zkreslená médii. Rozhodně není možné 

popsat teroristy jen jako plnovousé nevzdělané muže tmavší pleti s turbanem na hlavě a zbraní 

v ruce, pocházející z chudinské vrstvy. Tuto představu boří prakticky veškeré studie zabývající 

se profilací teroristů. Russel a Miller v roce 1983 zkoumali 350 pachatelů terorismu a v rámci 

této studie zjistili, že 80% teroristů jsou muži, mezi 22-25 lety, přičemž většinou byli svobodní, 

pocházeli ze střední třídy a 2/3 z nich dosáhli alespoň částečného vysokoškolského vzdělání.
53

 

Filipec se rovněž ohrazuje proti tvrzení, že existuje tzv. „typický terorista“. I proto jsou alespoň 

pokusy o zachycení podobných charakteristik mezi teroristy tak důležité pro odhalování 

potencionálních či již fungujících teroristů. Teoretické poznatky však souhlasí s Filipcem a 

ukazují, že skutečně neexistuje jednotná charakteristika teroristů. Jsem si vědoma, že s ohledem 

na rozdílnost pohlaví, náboženství, sociálního zázemí, věku, vzdělání apod. nelze poskytnout 

v této práci jednoznačnou definici pachatele terorismu, je možné se však v rámci této kapitoly 

pokusit o vymezení určitých znaků a rizikových faktorů, které mohou vést k radikalizaci. Tato 

kapitola se tak zaměřuje na zachycení určitých podobností a výzkumů na poli profilace pachatele 

a s ohledem na výše uvedené, se zaměřuje nejen na muže, ale i ženy a děti, podílející se na 
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terorismu. Rovněž popisuje rozdíly v metodice a boji mezi fungováním teroristů v rámci 

teroristické organizace a osamělými vlky (jednotlivci).  

 

3.1.1. Teroristické organizace 

Spojení teroristů do jedné organizace s sebou nese značné množství výhod, ale i nevýhod. 

Oproti jednotlivcům, disponuje organizace mnohem větším materiálním zázemím, její bojový 

potenciál je vysoký a následky útoků mohou být rozsáhlejší. Velké množství lidí však 

neznamená jen výhodu, ale i větší možnost odhalení. Každý článek struktury komunikuje 

s ostatními, přijímá rozkazy od vedení a zajišťuje dílčí operace, při kterých za sebou nechává 

digitální či reálnou stopu. Riziko dopadení je tak mnohem pravděpodobnější než u vlků 

samotářů.  

 

Výběr struktury a dělby práce v rámci teroristické organizace je důležitý pro její 

fungování. Simona Měchová uvádí, že nejčastějším typem struktury je tzv. pyramida. Ve vrcholu 

se nachází vedení, které plánuje a vybírá cíle, ve střední části jsou aktivní členové, kteří už se 

podílejí na konkrétních akcích a zapojují se do boje. Za účelem útoků se sdružují v malých 

buňkách o 3-5 lidech. Spodní část pyramidy pak tvoří pasivní členové, kteří rozšiřují členskou 

základnu a slouží rovněž jako propaganda. Pyramidová struktura je výhodná zejména pro její 

vedení, neboť riziko odhalení je poměrně nízké, protože je těžké dohledat vazby jednotlivých 

členů buněk zpět k vedení, které žije v přísném utajení.
54

  Podrobnější popis pyramidové 

struktury nabízí Marian Brzybohatý ve své knize Terorismus. Uvádí, že vrchol, který představuje 

štáb a tvrdé jádro, obvykle nepřesahuje počet 5 osob. V rámci štábu fungují útvary obranného a 

útočného zpravodajství. Členové střední části pyramidy jsou dle něj profesionální teroristé a za 

svoji činnost pobírají od organizace plat. Počet aktivních členů může podle jeho slov dosahovat 

až několika desítek. Dolní stupeň pyramidy na rozdíl od Měchové, rozděluje na aktivní a pasivní 

podporovatelé. Aktivní podporovatelé jsou dle Brzybohatého důležitou částí organizace, neboť 

zajišťují praktické úkoly, jako např. zajištění finančních a dopravních prostředků, cestovních 

dokladů, ubytování či zbraní. V souvislosti s doplňováním těchto zdrojů hovoří o tzv. magickém 

trojúhelníku, který představuje vztah mezi penězi, lidskými zdroji a propagandou.
55
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Pyramidová struktura však není jediný možný model organizace. Anthony Burton je 

zastáncem teorie, že každá teroristická organizace je tvořena buňkami a sloupci. Buňky v tomto 

případě tvoří 4-6 lidí a mají určitou specializaci. Skupina takto specializovaných buněk pak tvoří 

sloupce, které jsou v rámci organizace naprosto autonomní.
56

 

 

Novým modelem dnešní doby je tzv. síť. Této velikosti dosáhl Islámský stát nebo Al-

Kajda, které spojují více organizací v jednu a jsou celosvětově propojeny. Např. Al-Kajda se dělí 

na centrum, pobočky v jednotlivých státech, lokální pobočky na úrovni provincií a buňky.
57

 

Další členění dle struktury nabízí Andrew Staniforth. Ten považuje za základní členění 

organizací jejich organizovanost. Dělí je tak na organizace centralizované a decentralizované. 

Centralizované mají často hierarchickou strukturu, vojenské vedení a pevnou kontrolu v rámci 

struktury. Příkladem velmi centralizované a strukturalizované teroristické organizace je IRA. 

V jejím vedení je generální vojenský výbor, který dále rozdává instrukce armádnímu výboru, 

veliteli akce a pomocí nich i běžným členům. IRA je velmi dobře organizovaná a jejich akce 

vždy dobře naplánované a existuje vysoká pravděpodobnost úspěchu jejich akcí.
58

  

 

Dílčí členění centralizovaných organizací pak Staniforth rozlišuje počtem buněk. A sice 

na dvoj buňky, troj buňky a korporátní buňku. Z nich je korporátní buňka nejvíce sofistikovaná a 

jejímu vedení poskytuje velký operační potenciál. Každý člen korporátní buňky má svoji 

specifickou aktivitu, a v případě neúspěchu nebo odhalení, může být naprosto izolován od 

zbytku skupiny. Aby se v takto rozsáhlé buňce udržela morálka, mají tyto organizace často 

vnitřní pravidla a metody chování.
59

 Zajímavý pohled do interních pravidel teroristické 

organizace nabízí příloha č. 2 této diplomové práce, v níž si čtenář může přečíst některá pravidla 

získaná od teroristické organizace, působící v USA. Decentralizované teroristické organizace 

pak popisuje jako sítě s chybějící vertikální strukturou a vedením. Tuto síť je pak velmi složité 

lokalizovat a odhalit. 
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Teroristické organizace často vyžadují, aby její členové byli dobře trénovaní, s dobrou 

vojenskou disciplínou, následovali vůdce a plnily plány, a aby byli schopni překonat taktické a 

technické výzvy a problémy během útoku.
60

 Za tímto účelem tak během náboru probíhají 

nejrůznější bojová cvičení a každý člen je pak zařazen na pozici dle svých zkušeností a 

schopností. Existují tak speciální členi, kteří se zabývají vývojem zbraní nebo členi s IT 

vzděláním. 

 

Teroristická organizace Islámský stát/Islámský stát v Iráku a Sýrii (IS nebo také 

ISIS) 

Tato v dnešní době nejznámější teroristická organizace je založena na ideologii 

radikálního sunnitského islámu. Jejím hlavním cílem je úspěšné vedení džihádu neboli svaté 

války, jež by měla vést k nastolení chalífátu nejen v Iráku, Sýrii, Palestině, Jordánsku či 

Libanonu, ale na všech územích, které historicky patřily muslimům. 

 

V čele organizace stojí Abú Bakr Bagdádí, který je chalífou všech dobytých území a od 

roku 2013 působí v Sýrii a od roku 2014 i na území Iráku. Vznikla na přelomu 20. a 21. století 

na území Iráku a zprvu se jednalo o odnož Al-Kajdy, poté skupinu Tahvíd a džihád vedenou Abú 

Musou Zarkávím, která začala operovat kolem roku 2010. Původně měla za cíl pouze sesazení 

jordánského krále, ale po americké invazi do Afghánistánu se přesunula do Iráku a 

zradikalizovala. Metody Islámského státu rovněž sahají až do tohoto období, kdy již od počátku 

prováděli teroristické útoky formou únosů cizinců, které zpravidla zabíjeli či používali tzv. 

taktiku dvojitých atentátů, při níž nejprve odpálili první bombu, a když se na místo výbuchu 

seběhli ostatní lidé ve snaze pomoci, odpálili bombu druhou. USA se podařilo Zarkávího v roce 

2006 zabít a začala tak nová éra této organizace.
61 

 

V roce 2014 se organizace přejmenovala na Islámský stát v Iráku a Sýrii (ISIS). Vedení a 

centrum ISIS bylo syrské město Raqqa. Na území Iráku se ISIS rovněž dařilo, když dobyl Mosul 

a ohrožoval i Bagdád.  Došlo rovněž k částečnému  usmíření s Al-Kajdou, se kterou byl ISIS 

v konfliktu, když došlo k rozepři ohledně rozdělení pozic v Sýrii. Al-Kajda chtěla nejprve 
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upřednostnit jinou organizaci a svěřit jí kontrolu, Islámský stát však odolal tlaku a dnes nahradil 

Al-Kajdu na pozici leadera muslimských teroristických organizací.
62

 Z malé teroristické buňky 

se tak tato organizace vyvinula až na globální teroristickou organizaci, která představuje hlavní 

bezpečnostní výzvu pro celý svět.  

 

Na územích, ovládaných ISIS dochází k perzekuci křesťanů, jezídů, šíitů i sunnitů, jež 

odmítají praktiky této organizace. I když se jedná o nestátní ozbrojenou teroristickou organizaci, 

chová se skutečně jako stát. IS má vlastní armádu i policii a soudní systém založený na právu 

šaría. Co se týká financování, čerpá z různých zdrojů. Na dobytých územích vybírá daně, 

obchoduje s drogami, přijímá výkupné a k velkým finančním prostředků rovněž přišel při 

vykradení mosulské pobočky Irácké banky. V roce 2014 byly odhady, že tato organizace 

dosahuje ročního příjmu zhruba 2,9 miliardy dolarů.
63

 Výdaje vynaložené na páchání 

teroristických útoků (ubytování, strava, zbraně, výroba výbušnin apod.) mohou dosahovat 

několika tisíc dolarů (např. Pařížský útok je odhadován na 10 tisíc amerických dolarů).
64

 

Náklady na odstranění následků takového útoku, připočteme-li i ekonomické ztráty státu, mohou 

však dosahovat i několika miliard eur. Ztráty teroristů jsou tak neúměrně nižší než výdaje jejich 

obětí. Nejvýrazněji je tento rozdíl vidět na útocích z 11. září 20001, kdy Al-Kajda vynaložila na 

útoky zhruba 500 tisíc dolarů, USA za každý takto vynaložený dolar ze strany teroristů, 

zaznamenala ekonomické ztráty ve výši 356 000 dolarů a nepřímé ztráty ve výši až 6 122 000 

dolarů.
65

  

 

I přes vojenský tlak, kterému je nyní IS v Iráku a Sýrii vystaven, neztrácí svůj vliv. 

Jedinou změnou v důsledku ztráty území je ta, že IS vyzval potencionální příznivce, aby 

nejezdili přímo do Sýrie, ale aby se sami vzdělávali a učili praktikám terorismu v jejich 

domácích zemích a útočili pak tam. V roce 2016 bylo během útoků Islámského státu zabito 135 
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lidí. Stále častěji teroristé nechávají na místě činu vzkazy či jiné důkazy, vyjadřující jejich 

podporu IS.
66

  

 

3.1.2. Jednotlivec 

Zdaleka ne všichni teroristé se shlukují v teroristických organizacích. Existují i ti, kteří 

nejsou přímo členy organizace, ale stále na ní mají určité vazby. Např. muslimové žijící 

v Evropě jsou inspirováni ideologií, přejímají metody útoků a z médií, vydávaných teroristickou 

organizací, čerpají inspiraci na výrobu výbušnin a popud k samotnému útoku. Takovéto jedince, 

kteří připravují útok, který pak samostatně provedou, nazýváme vlky samotáři. S ohledem na 

chybějící přímý kontakt na jakékoliv teroristické uskupení je tento typ pachatele extrémně 

nebezpečný a těžko odhalitelný. Útoky plánuje v soukromí, často bez spoluúčasti dalších lidí, 

zbraně a návody získává na internetu a o čase a místě útoku ví jen on sám. Vlk samotář je tak 

nejrizikovější pachatel terorismu a jedna z velmi těžkých bezpečnostních výzev. Do hledáčku 

informačních služeb a policie se totiž dostává až po provedení útoku anebo pouze v důsledku 

selhání svých vlastních bezpečnostních opatření. 

 

Příkladem tohoto pachatele – jednotlivce je např. Omar Mateen, jež v roce 2017 zastřelil 

49 lidí v Orlandském gay clubu Pulse. Ve svém telefonátu na policii se sice přihlásil k organizaci 

Islámský stát, ale z důkazů vyplývá, že žádné přímé vazby na tuto organizaci neměl. Jeho 

motivací byla nenávist vůči LGBT komunitě, a zároveň toužil po uznání ze strany IS, čehož po 

útoku a následném zastřelení policií dosáhl. Mezi sympatizanty a členy této organizace byl 

oslavován a následně prohlášen za mučedníka. Jeho útok byl velice propracovaný a důkladně 

provedený. Za pomocí útočné pušky a samonabíjecí pistole se mu v uzavřeném prostředí klubu 

podařilo zabít 49 lidí a dalších 53 zranit. Zbraně si nakoupil zcela legálně, neboť - tak jak je u 

vlků samotářů časté -  měl čistý trestní rejstřík a nebyl v minulosti trestně stíhán.  

 

Mateen byl ženatý a jeho žena i rodiče u něj pozorovali známky radikalizace a nenávisti 

vůči gayům a lesbičkám.
67

 Toto je ostatně u vlků samotářů velmi časté. Často jejich blízcí 

pozorují změny chování a pachatel se jim i svěřuje se svým záměrem, tyto hrozby však nejsou 
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brány vážně a jsou okolím podceňovány. Po útocích, kdy je zveřejněna identita pachatele, se tak 

často policii ozývají rodinní příslušníci a přátelé pachatele, jež potvrzují, že se např. v minulosti 

pokoušel nakoupit zbraně či že otevřeně vystupoval proti určité skupině obyvatel. Dalším 

znakem chování jednotlivců je, že často již v minulosti projevili sympatie k proběhlým 

teroristickým útokům a i toto mohlo hrát roli v jejich vlastním odhodlání takové jednání 

napodobit. Omar Mateen např. v roce 2014 projevil sympatie s útokem sebevražedného 

bombového atentátníka, čímž byl zařazen na seznam potencionálních teroristů, vedený FBI. 

Z tohoto seznamu byl však následně vyškrtnut a nebyl považován za hrozbu.
68

  

 

Shrňme si tedy podstatné znaky teroristických útoků páchané jednotlivci. Mezinárodní 

centrum studia terorismu na Pensylvánské státní univerzitě došlo po sledování 119 jednotlivců, k 

sedmi hlavním závěrům, týkajících se vlků samotářů. Podobně jako u obecného profilu teroristy, 

ani zde neexistuje jednotný profil. Mezi jednotlivci byli svobodní (50%), ženatí (24%) i 

rozvedení (22%). I přes nemožnost sestavení jednotného popisu přinesl výzkum jakési zobecnění 

pachatelů dle jednotlivých motivací. Nábožensky motivovaní pachatelé byli často mladší 

studenti, kteří se o praktikách terorismu dozvěděli na internetu, pravicový teroristé byli v mnoha 

případech nezaměstnaní, bez vysokoškolského vzdělání a svěřovali se rodině se svými plány. 

Zatímco levicový teroristé byli ženatí, s kriminální historií nebo nediagnostikovanou duševní 

nemocí a sociálně izolovaní.
69

 

 

Co však výzkum jednoznačně potvrdil je již výše zmíněný fakt, že v době před útokem, 

vědělo pachatelovo blízké okolí o jeho radikalizaci, sklonu k násilí či všeobecné nespokojenosti 

se společností. Významným zjištěním byl rovněž fakt, že téměř 80% vlků samotářů, i v souladu 

s tímto označení, žilo v době útoků samostatně a bylo sociálně vyloučeno. Útoky jednotlivců 

jsou dle výzkumu zřídka kdy impulzivní a neplánované. V přípravě na útoky hrají velkou roli 

média a propaganda teroristických organizací. I když pachatel není členem, je ovlivněn děním na 
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internetu či sociálních sítích. V 68% procentech případů pachatel přiznal, že se inspiroval 

v literatuře vydávané teroristy v rámci propagandy.
70

  

 

3.1.3. Ženy a děti 

Speciální kapitolou pachatelů jsou ženy a děti. Trend dětských bojovníků a tzv. „černých 

vdov“
71

 je na vzestupu a je tak nutné se mu podrobněji věnovat i v této diplomové práci. V roce 

2016 bylo v Nizozemsku zaznamenáno více než 40 dětí, od batolat až po 12 let věku, jež odjeli 

se svými rodiči do Sýrie či Iráku. V Rakousku se rovněž objevily případy, kdy žena s nezletilým 

dítětem opustila zemi a zamířila do těchto bojových oblastí a dokonce se některé z žen do těchto 

zemí provdaly, a to skrz sociální média v souladu s islámským právem.
72

  

 

Ženy 

Islámská ideologie sice zakazuje účast žen na ozbrojených konfliktech, s výjimkou 

sebeobrany, ale výslovně nezakazuje možnost boje. Radikální výklad tedy umožňuje, že pokud 

žena chce a je toho fyzicky schopná, může útočit na nepřítele. Na první pohled by se tedy mohlo 

jednat o jeden z mála případů genderové rovnosti v muslimské komunitě. Teroristické 

organizace primárně ženy propagandou neoslovují, ale rodinné vazby a osobní motivace vedou 

ženy stále častěji k dobrovolné účasti a organizace to akceptují.
73

  

 

Případy zapojení žen do teroristických aktivit z roku 2017 jsou např. rozkrytí čistě 

ženských buněk v Paříži a Maroku nebo útok nožem v Hannoveru, který provedla teprve 15 letá 

dívka.
74

 Nejedná se však pouze o fenomén posledních let, existuje i řada historických případů, 

kdy byly ženy využívány k páchání teroristických útoků. Např. v polovině 20. století. Ve Francii, 

působila alžírská organizace Front de Libération Nationale, jež využívala ženy pro umisťování 
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bomb do kaváren a mléčných barů.
75

 V roce 1978 při tzv. masakru na pobřežní cestě vyhodila 

teroristka Dalal Mughrabi, 19 letá zdravotní sestra, do povětří autobus.
76

 

 

Je důležité zamyslet se nad motivací žen, které se přidávají k Islámskému státu, ale i k 

jiným organizacím. Nejčastější příčinou je ztráta manžela či dítěte v bojích proti nepříteli, proto 

označení „černá vdova“.
77

 Žena přijde nejen o blízkou osobu ale i o finanční prostředky a stane 

se tak zároveň společensky vyloučenou osobou. Často má další potomky, o které je nutné se 

postarat. Toto je typické pro čečenské černé vdovy, které se podílely na útocích v 

divadle Dubrovka (2002) a v Beslamu (2004).
78

 V tuto chvíli nastupuje propaganda teroristické 

organizace, jež jí nabízí pomoc. Ideologické ovládání je u takovéto osoby obzvláště lehké, neboť 

žena je organizaci vděčná a zároveň je poháněna touhou pomstít se za smrt svých blízkých. Smrt 

blízkého člověka však není jedinou motivací. Psycholožka Anat Berková zpovídala uvězněné 

neúspěšné sebevražedné atentátnice ohledně jejich motivací. Jedna z nich uvedla, že byla těhotná 

s bratrancem a ze strachu reakce rodiny se rozhodla zabít. Při teroristické sebevraždě však měla 

možnost odejít ze světa jako palestinská hrdinka. Rodinné poměry hrály roli i u atentátnice, jež 

byla celý život ponižována bratry a otcem a rozhodla se teroristickým činem dokázat, že se jim 

může rovnat.
79

  

 

S rostoucí emancipovaností a rozšiřováním práv žen, tak ženské pohlaví ukazuje světu 

nejen vše dobré, co může nabídnout, ale i svou stinnou stránku, v podobě teroristických útoků. 

Faktem však zůstává, že k takovýmto činům je „něžné pohlaví“ často donuceno sociálními 

problémy a událostmi, jež samo nemůže ovlivnit. Toto tvrzení samozřejmě nemůže sloužit jako 

ospravedlnění sebevražedných atentátů, ale nabízí široké pole působnosti pro prevenci 

v případech ženských pachatelů.  
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Děti 

Fenomén dětských bojovníků zaznamenal nárůst zejména ve 20. století. Nyní je často 

skloňován v souvislosti s Islámským státem. Děti jsou v raném věku posílány do vojenských 

táborů, kde jsou seznamovány s ideologií i taktikou boje. Média často hovoří o celé ztracené 

generaci muslimských dětí. V souvislosti s dětskými bojovníky je nutné se věnovat otázce 

odpovědnosti. Svaček z olomoucké univerzity zmiňuje několik mezinárodních dokumentů, které 

tuto problematiku upravují. Opční protokol k Úmluvě o právech dítěte stanovuje ochranu dítěte 

do 18 let. V Římském statutu z roku 1998 je však ochrana dle skutkové podstaty odvodu a 

náboru dětí jen do 15 let. Totéž je uvedeno i v protokolu I Ženevských úmluv. Problematika 

určování kdy je dítě oběť a kdy pachatel byla projednávána i u Mezinárodního soudu při kauze 

Lubanga a u Zvláštního tribunálu pro Sierra Leone.
80

 

 

 Dětští bojovníci představují velikou výzvu pro budoucnost. Dítě, které vyrůstá pod 

silným vlivem ideologie, účastní se vojenského tréninku a na vlastní oči je často svědkem násilí, 

je poznamenáno na celý život a proces deradikalizace je u něho extrémně složitý.  

 

3.2. Příčiny terorismu (motivace pachatelů) 

Tato kapitola představuje pravděpodobně nejpalčivější otázku lidstva, bezprostředně 

následující po teroristickém útoku. Proč teroristé útočí na nevinné lidi, jakou mají motivaci 

k těmto nemorálním činům, jak se z obyčejného člověka stane terorista? Odpovědi na tyto otázky 

se snaží najít tato část diplomové práce. 

 

Marián Brzybohatý říká: „Každý normální a soudný člověk chápe, že lepší svět nelze 

budovat vražděním a ničením. (…) Pokud násilný čin porušuje právní kodex země, proti které je 

zaměřen, musí být nutně pokládán za teroristický. (…) Pokud jsou ve jménu sebelepších ideálů 

v mírové době zabíjeni nevinní a nezúčastnění lidé, ženy a děti, pokud jsou ničeny hodnoty a 

záměrně vyvoláván strach, nelze takový postup ničím ospravedlnit.“
81

 

 

                                                 

80
 FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, 

str. 226 

81
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 20 



 

34 

 

 

Každý světový fenomén má však dvě strany a proto je nutné nabídnout i pohled teroristů 

na tuto problematiku. Jejich motivace a vnitřní ospravedlnění činů má mnoho podob a vychází ze 

subjektivních i objektivních důvodů. Teroristé často sami sebe vnímají jako oběť, kdy silnější 

nepřítel zpochybňuje jejich území a ideologii. Pří náletech na Syrské území či bojích o města 

umírají rovněž nevinní lidé, ženy a děti, ty je z pohledu některých teroristů nutné pomstít. S tím 

souvisí i fakt, že mnoho lidí se domnívá, že teroristé nemají empatii. Tato myšlenka je však 

sporná, neboť právě výše uvedená reakce na útoky nepřátel, vzbuzuje v mnoha lidech empatii, 

která je následně vede k tomu, aby se přihlásili k teroristické organizaci.
82

 Legalita vojenských 

akcí v Iráku či Sýrii je sporná nejen ve světě, ale především mezi obyvateli, z nichž jsou pak 

rekrutováni teroristé. Terorismus je tak mezi nimi chápán jako ultimátní trest za hříchy proti 

lidstvu.
83

  

 

Představa demokratického světa, že terorista je psychicky narušený jedinec, který pod 

vlivem ideologie páchá útoky na nevinné a nemá žádné morální zásady je zcela mylná. Tato 

kapitola se nesnaží sympatizovat s teroristy nebo jakýmkoliv způsobem obhajovat jejich jednání, 

přináší pouze pohled na příčiny radikalizace pachatelů, motivace a důvody, které vedou osobu 

k provedení teroristického útoku. 

 

Filipec označuje terorismus za psychologický fenomén, neboť existuje vztah mezi aktem 

a lidským vědomím. Zároveň popisuje radikalizaci jako multi-kauzální jev, kdy zpravidla 

neexistuje pouze jedna příčina radikalizace jednotlivce, ale podílí se na ni vícero příčin. 

Stanovuje tři mechanismy, které mohou vést k radikalizaci, a to: frustrace a agrese (člověk cítí 

propast mezi očekáváním a potřebou uspokojení), přijetí negativní identity (osoba se vědomě 

rozhodne stát teroristou, neboť odmítne roli vnucovanou společností) a tzv. narcistické zranění. 

(jedinec se cítí být nadřazen ostatním a své nemocné ego si kompenzuje útokem na slabší).
84
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McCauley a Moskalenko definovali celkem 12 mechanismů, které rozdělily do tří skupin: 

individuální, skupinové a masové.
85

 V první skupině je velmi důležitá motivace v podobě 

personální viktimizace. Jednotlivec touží po pomstě za smrt svých blízkých a terorismus je 

formou odplaty za spáchanou křivdu.
86

 V podstatě se jedná o čin, ospravedlněný principem oko 

za oko, zub za zub. Tato zásada je v demokratickém světě již překonána, ale mezi teroristy je 

často používána jako oprávnění k útokům a jedna z nejsilnějších motivací. Častou příčinou 

připojení se k teroristické skupině je rovněž tzv. mechanismus síly lásky.
87

 Člověk je v takovém 

případě radikalizován někým z rodiny či blízkého okolí. Příkladem může být např. přivedení 

mladšího sourozence do skupiny. Ten je ovlivněn svým vzorem (starším bratrem) a snaží se ho 

napodobit. Tento způsob je ostatně preferován v rámci náboru, protože se do organizace 

dostávají pouze prověření lidé a snižuje se tak riziko prozrazení.  

 

Skupinovým mechanismem radikalizace je např. silná vnitřní soudržnost členů skupiny. 

V případě zvýšeného rizika či vystavení stresu se skupina semkne a zvýší se závislost 

jednotlivých členů. V mnoha případech pak dochází k obětování se jednoho člena za druhého, 

podobně jako u vojenských jednotek.
88

 U poslední kategorie mechanismů dle McCauleyho a 

Moskalenkové, mechanismu masového, je motivací nenávist či mučednictví. Nenávist vůči 

nepříteli je členům vštěpována od útlého věku a dochází až k dehumanizaci nepřítele. 

Mučednictví je pak považováno za hrdinský čin a dochází i k odměňování pozůstalých.
89

 

 

Marta Crenshaw pak zobecňuje motivace teroristy do čtyř kategorií: příležitost, potřeba 

sounáležitosti, touha po sociálním statusu a materiální zisk.
90

 Proti tvrzení Crenshawové i 

společnosti, že teroristé jsou nevzdělaní lidé, kteří hledají místo ve společnosti a touží se dostat 

do vyšších sociálních vrstev budiž fakt, že např. útoky v Paříži (2015), Bruselu (2016) i 11. září 

2001, spáchali mladí, vzdělaní a finančně zajištění teroristé. Byli mezi nimi tři studenti právnické 

fakulty, dva učitelé anebo dopravní pilot.
91

 Motivace dosažení zisku se tak u dnešních teroristů, 
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za kterými stojí vlivné rodiny či organizace jeví spíše nepravdivá. Bandyopadhayová dokonce 

říká: „Mladé jedince žene do náruče terorismu spíše duchovní prázdnota než jejich prázdný 

žaludek.“
92

 

 

Další, ve společnosti a médiích hojně užívané, vysvětlení terorismu duševním 

onemocněním je rovněž chybné. I přesto, že existuje patologický terorismus, jedná se pouze o 

druh terorismu a zdaleka nemůžeme tvrdit, že terorista páchá útoky, protože je psychicky labilní. 

Čírtková v rozhovoru pro Filipce uvádí 4 teze vnímání terorismu z pohledu psychologie. 

Čírtková doslova říká „Teze číslo jedna: Terorismus má určité společné psychologické 

jmenovatele. Teze číslo dva: Je na čase tyto jmenovatele zkoumat. Třetí tezí je, že terorismus 

v širokém slova smyslu je velmi spojen s duchem doby, nebo, chcete-li s klimatem společnosti. 

Toto klima se pak dá charakterizovat určitými znaky, které pro mnoho lidí znamenají stres, 

komplikace vedoucí někdy až ke ztrátě smyslu života, a podpoře vzniku generalizované 

nenávisti. To je zapříčiněno větší polarizací ve společnosti spojenou s tím, že se vyskytuje více 

lidí, kteří mají problém se sociálně začlenit. Teze číslo čtyři je, že neexistuje žádný jednotný 

psychologický profil. Vysvětlovat teroristické čin duševním onemocněním je chybná cesta a 

takové vysvětlení neplatí.“
93

  

 

Proti zdůvodňování terorismu duševní nemocí či psychickou nerovnováhou se ohrazují i 

Webber a Kruglanski ve svém článku Sociálně-psychologické utváření teroristy. Zdůrazňují, že 

ačkoliv toto tvrzení uspokojuje společnost, je v rozporu s vědeckými důkazy. Pochopení příčin 

terorismu vyžaduje pohled i dále než jen k psychologii jednotlivce, a sice do sociálního 

prostředí, ve kterém se pachatel pohybuje.
94

  

 

Již bylo řečeno, že duševní nemoc nehraje v radikalizaci jedince tak velkou roli, jak by si 

možná společnost přála. Existuje však mnoho faktorů založených na psychické stránce jedince, 

jež přispívají k tomu, že se jednotlivec rozhodne stát teroristou. V poslední době je zaznamenán 
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trend tzv. domácích teroristů. Jedná např. o obyvatele žijící v západní Evropě, jež se pod vlivem 

psychologických faktorů hlásí k islámskému terorismu. Této problematice se věnují Yusoufzai a 

Emmerling a ve své práci stanovují 4 faktory, které vedou Západoevropany k radikalizaci. Jsou 

jimi: krize identity, deprivace, empatie a osobní charakter jednotlivce.
95

 Co se týče krize identity, 

jedná se zejména o stavy, kdy je na člověka útočeno kvůli např. jeho náboženství, rase či 

politickému názoru. V takovýchto případech se pak jednotlivec o to více snaží zaměřit na to, co 

jeho problém způsobuje a více se s ním identifikuje. To znamená, že např. umírněný muslim, 

jenž je ve svém běžném životě pod neustálým tlakem, se kvůli svému vyznání může časem 

zradikalizovat, a to právě vlivem islámofobie. To je např. velký problém druhých a třetích 

generací evropských muslimů. Tito jedinci již vyrostli v Evropě a snaží se žít v souladu se 

západoevropskou kulturou, ale zároveň chtějí dostát svému muslimskému dědictví. Toto 

balancování mezi dvěma hodnotami je velice těžké, a sociální a politická situace mu příliš 

nepomáhá.
96

 Takto nejistí lidé, kteří váhají mezi evropskou kulturou a islámem, pak často 

nachází úlevu rozhodování v jasných a černobílých myšlenkách právě tohoto radikálního 

náboženství. 

 

Osobní charakter jednotlivce je pak nutné zvážit zejména v souvislosti s faktem, že 

mnoho západoevropských muslimů je vystaveno stejné propagandě, společenskému 

znevýhodnění a krizi identity, ale jen malé procento se jich skutečně radikalizuje. Rozdíl mezi 

těmito lidmi je tak možné spatřit v osobních vlastnostech jednotlivce. Narcismus a hledání 

senzace jsou často faktory, které přispívají k radikalizaci. To je patrně i důvod, proč jsou to 

zejména mladí muži, kteří se hlásí do teroristických organizací. Hledají vzrušení a chtějí zažít 

strach.
97
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S ohledem na výše uvedené se tak od psychologického pojetí motivací teroristů 

přesouváme do další zajímavější oblasti, a sice sociologie. Působení společnosti na radikalizaci 

jednotlivce je v dnešní době pravděpodobně nejzávažnějším důvodem, proč se z obyčejného 

člověka stane terorista. 

 

Webber a Kruglanski označují společnost, vedle individuální touhy jednotlivce a 

ideologického ospravedlňování činů, za jeden ze tří hlavních faktorů radikalizace. Jednotlivci 

mohou být společností diskriminováni na základě jejich etnické příslušnosti, vyznání nebo země 

původu. Může docházet k ponižování či vzniku společenských stigmat. Toto chování ze strany 

společnosti nemusí být ani objektivní, stačí, pokud člověk subjektivně vnímá, že je v rámci okolí 

znevýhodněn nebo že jiní dostávají více než on.
98

 

 

 Osobní selhání v důsledku např. nemožnosti získat práci a v souvislosti s tím dobré 

bydlení, je jedním z častých důvodů radikalizaci jednotlivce. V člověku je zakořeněn pocit 

užitečnosti a potřebnosti, chceme se cítit důležití, respektovaní okolím a něco společnosti 

dokázat. Pokud se toho nedaří dosáhnout v osobním či profesním životě, obrací se jednotlivci 

k radikálním cestám jak uspokojit tyto touhy. Např. již zmiňovaná mučednická smrt.
99

 Takovéto 

chování odpovídá teorii, kterou se zabýval již Jeremy Bentham, zástupce klasické školy 

kriminologie. Bentham přišel s koncepcí tzv. „odrazující teorie“ nebo také „felicific calculus“. 

Jedná se v podstatě o požitkový kalkul, kdy pachatel spáchá trestný čin, protože výhoda/požitek 

plynoucí z takového jednání je větší než cena trestu.
100

 To je pro teroristy velmi typické, a jak 

vidíme, tak spáchání teroristického činu je pro pachatele výhodnější i než samotná smrt. 

 

Společenské vyloučení skupin obyvatel není vhodné brát na lehkou váhu. Dochází k tomu 

stále častěji a to zejména v Evropských zemích, kde jsou např. Arabové a muslimové 
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generalizováni a považováni za teroristy. Toto tvrzení potvrzuje např. negativní vnímání 

zahalených muslimských žen, zvýšené kontroly Arabů v dopravních prostředcích apod. Tato 

opatření mohou být vnímána jako preventivní, ale jsou založena čistě na náboženské či 

národnostní diskriminaci.  

 

Systematické znevýhodňování skupin obyvatel může vést k pocitům frustrace a 

nespravedlnosti, ať už je člověk zažije osobně nebo je svědkem takovýchto jednání. Tyto pocity 

přispívají k myšlence teroristů, že jsou to buď oni, nebo my (us versus them).
101

  

 

Na závěr této kapitoly si můžeme jednotlivé kroky radikalizace a motivace jednotlivců 

shrnout na pyramidovém modelu, vypracovaném Evropskou komisí v roce 2008. Tento model 

obsahuje šest stupňů radikalizace, a to od počáteční fáze až po přípravu teroristického útoku.
102

  

 

Základnu pyramidy tvoří proces počáteční radikalizace. Zde můžeme zařadit faktory jako 

osobní charakteristika jedince, krize identity či pocit izolace ve společnosti. Ve druhém stupni už 

začínají na jednotlivce působit i vnější síly. Je vystaven tlaku společnosti, propagandě, kázání 

duchovních vůdců a nesouhlasí se západoevropskými principy. V momentě kdy jedinec prochází 

změnou chování a začíná schvalovat násilí, dosáhne třetího stupně pyramidy. V tento moment je 

velmi snadné pro teroristickou skupinu takového jedince zrekrutovat.  Když je člověk součástí 

organizace, získává instrukce, pracuje v buňkách a vzhlíží k výše postaveným členům. A od této 

situace už je jen krok k vrcholu pyramidy, kterým je příprava a následné provedení teroristického 

útoku.
103

 

 

Je nutné si uvědomit, že nikdo se nestane teroristou ze dne na den a rovněž se nikdo 

teroristou nenarodí. Umět rozpoznat a co více, pokusit se předcházet situacím, které vedou 

k radikalizaci osob, je velmi důležité pro prevenci terorismu, tak i pro samotnou společnost. Je to 
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právě společnost, která je často hnacím motorem motivací jednotlivce stát se teroristou, a proto 

je nutné šířit povědomí o faktorech radikalizace a pokusit se alespoň některé z nich omezit. 

 

3.3. Oběti terorismu 

V této kapitole se věnuji těm, kteří jsou často zapomínáni ve stínu pachatele. Ať už se 

jedná o konkrétní osoby, jež byly uneseny např. z politických či náboženských důvodů, náhodné 

kolemjdoucí či jen ty, kteří byli ve špatný čas na špatném místě. Oběti terorismu jsou nedílnou 

součástí problematiky tohoto fenoménu. Jsou součástí cíle teroristů, dosažení co největšího počtu 

obětí a vyvolání všeobecného strachu. Nabízí se tak otázka kdo všechno jsou oběti terorismu. 

Mrtví, zranění, jejich rodiny, ale skrz média a projevy sounáležitosti se domnívám, že i my 

všichni jsme obětmi terorismu, neboť každý zmařený lidský život je ztrátou pro celý svět.  

 

Tuto teorii potvrzuje i Filipec když uvádí, že posttraumatická stresová porucha (PTSD) se 

projevuje nejen u přeživších, ale také u lidí, kteří se o útocích dozvěděli skrz média. Symptomy 

PTSD, jako např. deprese, stavy úzkosti a strach vzrostly po útocích z 11. září 2001 z 8 na 

18%.
104

 Lékařské periodikum The Lancet uvedlo, že 1 z 10 lidí, kteří byli svědky útoku, trpí 

PTSP i deset let poté a v některých případech se může jednat i o celoživotní trauma. Tento 

syndrom, typický rovněž pro válečné veterány je v případech terorismu stále častější. Zmíněný 

výzkum rovněž prokázal, že celá třetina obětí terorismu, ať už přímé oběti, jejich rodiny či lidé 

poskytující první pomoc, trpí tímto syndromem v důsledku takového teroristického útoku.
105

 

 

Čírtková zmiňuje rovněž další poruchu, jež zasahuje oběti terorismu, a sice akutní reakci 

na stres (ARS), její výskyt odhaduje zhruba mezi 20-25% obětí. Zdůrazňuje však, že vždy záleží 

na konkrétním člověku a existuje vícero faktorů, které mohou poruchu buď zmírnit či ztížit. 
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Např. pokud má člověk dobré sociální zázemí, je mladšího věku či je charakterem optimista, má 

větší šanci se s ARS v krátkém čase vyrovnat.
106

 

 

 

Na pomoc obětem zřídila Organizace spojených národů Portál podpory obětem terorismu. 

Zřízení tohoto centra je součástí protiteroristické strategie OSN. Oběti jsou součástí hlavy I a IV 

této strategie, jež byla schválena rezolucí. Jedná se o první konsensus všech států v rámci boje 

s terorismem a o to více zdůrazňuje roli pomoci obětem. Cílem centra pro pomoc obětem 

terorismu je ochrana práv obětí, asistence rodinám i přeživším s návratem do normálního života, 

celosvětová solidarita s obětmi, ať už materiální či finanční pomoc a snaha o zamezení 

dehumanizaci obětí.
107

 

 

Teroristické útoky by se nikdy neměly stát všední událostí a stereotypem večerního 

zpravodajství. Každý takovýto útok za sebou zanechá oběti. Riziko ohrožení terorismem možná 

v České republice není tak vysoké, ale vzpomeňme na události, kdy na linkách metra a 

náměstích hlídkovali ozbrojení policisté a před Vánočními trhy se stavěly betonové zátarasy. 

Terorismus je, ať chceme nebo ne, trvalou součástí našeho života. Neznamená to však, že 

bychom měli teroristům ustupovat tím, že se např. nevydáme na zahraniční dovolenou, 

nepoužíváme leteckou dopravu či metro. Vyvolání strachu a nedůvěry ve stát, který nás má 

chránit, je jejich cílem. Nedovolme tak teroristům jejich cíle uskutečnit.  

 

Tuto kapitolu si dovoluji uzavřít slovy Čírtkové, která říká: „Připravit se na hrozbu 

terorismu především znamená naučit se s touto hrozbou žít.“
108

 

3.4. Formy teroristických útoků 

K prevenci teroristických útoků je nutné znát metodiku, přípravu a průběh jednotlivých 

typů teroristických útoků. Teroristé disponují s několika možnostmi akcí a vždy pečlivě vybírají 

formu útoku, a to i s ohledem na míru úspěšnosti. Tato kapitola tak nabízí pohled do taktiky 
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teroristických skupin a přibližuje dvě vybrané formy útoků. Vzhledem k prakticky 

neomezenému množství výběru zbraní a forem útoku, není možné v této kapitole popsat všechny 

formy. V poslední době se objevují útoky nákladními vozidly či útoky střelnými zbraněmi, já 

jsem se ale rozhodla pro dvě pravděpodobně nejznámější a často používané formy útoku, a to 

bombový útok a zadržení rukojmí či únos. 

 

Mezi taktické principy terorismu patří zejména výběr vhodného cíle. Ty jsou vybírány 

tak, aby vzbudily co největší a dlouhotrvající zájem médií, to vše ovšem v souladu s principem 

maximální publicita, ale co nejmenší riziko. Pokud se nejedná o sebevražedného atentátníka, 

existuje i u teroristů pud sebezáchovy. Proto jsou častěji používána výbušná zařízení s dálkovým 

ovládáním než např. únosy, které jsou pro teroristy riskantnější. Množství útoků a využití 

momentu překvapení jsou rovněž zásadní taktické principy. Pokud je stav ohrožení terorismem 

dlouhodobý, např. v důsledku série útoků (tak jako tomu bylo ve Francii či Irsku), dochází 

k narušení mezilidských vztahů a morálních hodnot. Roste pak rovněž nedůvěra ve státní moc a 

může dojít až k rozpadu společnosti. Co se týče momentu překvapení, jedná se o zásadní 

bojovou taktiku. Kvalitně naplánovaný a dobře načasovaný útok může prakticky překonat 

jakékoliv bezpečnostní opatření.
109

  

 

Bombový útok 

Jak již bylo řečeno, použití výbušných zařízení je hojně využívanou formou 

teroristického útoku. Bomby jsou kladeny na místa s vysokou koncentrací lidí, nákupní centra, 

náměstí a nástupiště dopravních prostředků. Umisťují se buď do zaparkovaných automobilů či 

odpadkových košů.
110

 V předešlé části zmiňovaný trend sebevražedných atentátníků dává prostor 

pro nové metody odpálení výbušnin, a to zejména výbušný pás, který má terorista připevněn na 

těle a odpálí se i s ním. Během příprav bombového útoku provádějí pachatelé průzkumné 

operace. Zkoumají jednotlivá bezpečnostní opatření a dle vyhodnocení pak formují taktiku 

útoku. Např. pokud plánují útok na letišti, ale zjistí, že neprojdou přes ochranné rámy, rozhodnou 

se pro útok přímo v odletové hale.
111

 Pachatele bombových útoků můžeme rozdělit na amatéry a 

profesionály. Amatéři se často nechají inspirovat návody na internetu, jejich podomácku 

vyrobené bomby jsou jednoduché až primitivní. Fungují na bázi střelného prachu či výbušné 
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směsi, vyrobené z dostupných surovin. Pokud se však do nich přidají hřeby, nábojnice či sklo, 

stává se z nich stejně efektivní zbraň jako ze složitých výbušných zařízení, vyráběných 

profesionály.
112

  

 

Zadržení rukojmí, únosy 

Dalším, častým typem teroristického útoku jsou únosy, např. letadel či držení rukojmí. 

Tato forma se objevuje buď samostatně, např. v případě únosu vládního činitele, ale mnohem 

častěji v kombinaci s dalším typem útoku. Držení rukojmí může následovat např. v rámci snahy 

pachatele o útěk či při střetu s policií. Jedná se rovněž o zdroj financí, neboť v mnoha případech 

je žádáno a později i vyplaceno výkupné. V případech držení rukojmí nastupuje velice důležitý 

prvek vyjednávání s teroristy a snaha o zachránění co nejvíce lidských životů. Policie i speciální 

týmy musí postupovat efektivně, ale s rozvahou. Pachateli, který je obklíčen a ví, že snaha o 

zdárný konec akce je malá, zbývají pouze čtyři možnosti: útěk, kapitulace, sebevražda nebo 

vražda.
113

 Snahou policie by měla být vždy druhá varianta, ale ta je při motivaci a výcviku 

teroristů v dnešní době, prakticky nemožná. Při akci na záchranu rukojmích tak často zemře 

nejen pachatel, ale i několik členů bezpečnostních sil. 

3.5. Problematika represe terorismu 

Boj proti terorismu je celosvětovou razantní odpovědí na šířící se terorismus. Spravedlivé 

trestání pachatelů však v mnoha případech naráží na dodržování lidských práv a zásad 

humanismu jak v procesech, tak i při výkonu trestu. Veřejné lynčování teroristů je často 

pochopitelnou reakcí na nehumánní útoky proti civilistům. Demokratický svět však zaručuje 

spravedlivý proces a tak i terorista, jenž se podílel na brutálních teroristických útocích, má právo 

na obhájce a na lidské zacházení od zatčení po pobyt ve věznici. 

 

Ne vždy se však podaří tyto principy dodržet. Věznice Abú Ghrajb, Camp Bucca či 

Guantánamo jsou důkazem brutálního zacházení s vězni, kteří byli mučeni a často bez řádného 

soudního procesu drženi v těchto zařízeních.
114

 Boj proti terorismu tak často znamená 

synonymum s mučením. Praktiky používané ve věznici v Guantánamu byly Mezinárodním 
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výborem Červeného kříže označeny za nezákonné, nehumánní a zcela odporující lidským 

právům. Metody jako např. držení člověka v uzavřeném boxu tak, aby se nemohl hýbat, polévání 

nahých těl vězňů studenou vodou, spánková deprivace a neustálé fyzické útoky si vyžádaly 

několik úmrtí.
115

  

 

Pravděpodobně nejznámější technikou užívanou během výslechů teroristů je tzv. 

waterboarding. Dušení vodou, které v člověku evokuje topení, je prováděno tak, že osoba je 

připoutána k nakloněné desce, s nohami nad hlavou, přičemž je jí přes nos i ústa položena látka, 

přes kterou je posléze nalévána voda tak, aby se simulovalo tonutí. Tento proces trvá zhruba 40 

vteřin a několikrát se opakuje. Např. Khalid Sheikh Mohammed, jeden z hlavních strůjců útoků 

z 11. září byl podroben waterboardingu 183x.
116

  

 

V Gauntánamu bylo vězněno zhruba 700 až 800 lidí a v důsledku Bushovy 

administrativy, která tvrdila, že pokud je tato americká věznice na Kubě, je mimo dosah 

americké legislativy, včetně ústavy USA a lidskoprávních smluv, a že status zahraničních 

bojovníků (unlawful enemy combatant) odepírá teroristům právní ochranu, zde bylo vězněno 

několik lidí bez řádného soudního procesu.
117

 Zatímco bývalý americký prezident Barack Obama 

tuto věznici uzavřel, aby dal jasně najevo, že podobné praktiky se nebudou v rámci boje 

s teroristy opakovat, současný prezident Donald Trump vydal na začátku roku 2018 rozkaz 

k znovuotevření za účelem věznění teroristů.
118

  

 

Dodržování lidských práv a práva na spravedlivý proces však nejsou jediným problémem 

boje proti terorismu. V rámci represe terorismu je nutné vypořádat se také s otázkou extradice. 

Extradice je založena na plnění zásad reciprocity, speciality a oboustranné trestnosti. Poslední 

podmínka však ve spojení zásady, že je zakázáno vydávat pachatele politických TČ, může být u 
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terorismu problematická. Jak již bylo řečeno, pachatel je pro jednoho teroristou, pro druhého 

bojovníkem za svobodu. Vzhledem k nástupu náboženského terorismu pod vedením organizací 

Al-Kajdy či Islámského státu, však výhrada politického činu opadá.
119

  Pokud stát, v tomto 

případě např. Sýrie, ztratí kontrolu nad částí svého území, nenese mezinárodní odpovědnost za 

vydání osoby z takové oblasti. Daný stát tak není schopen dostát svým mezinárodním 

závazkům.
120

  

 

Terorismus patří mezi extradiční TČ, ale v mnoha případech je trestán smrtí, což rovněž 

představuje překážku extradice. Rovněž problematická, je otázka, zda stát, který byl napaden 

teroristickou organizací, sídlící v jiném státě, má právo se bránit. Historické příklady, kdy 

Hizballáh (Libanon) útočil na Izrael či Kurdská strana pracujících (Irák) na Turecko, byly 

z počátku chápány jako zásah do suverenity státu. V současné době se však tento pohled mění, a 

i v rámci celosvětového boje proti terorismu, je takový akt vnímán jako legální sebeobrana. To 

potvrzuje např. vstup Turecka do války s IS v Sýrii.
121

  

 

V rámci boje s terorismem je rovněž vedena velká debata o tom, zda stíhat zločin 

terorismu jako samostatný zločin (ne jako válečný zločin ani jako zločin proti lidskosti). Velkým 

přínosem je v tomto ohledu Zvláštní tribunál pro Libanon, který v roce 2011 vydal rozhodnutí, 

kde definoval přímo zločin terorismu. Tento tribunál tak zůstává jediným, jež může stíhat 

terorismus na mezinárodní úrovni.
122

 

3.6. Aktuální stav, dynamika a struktura terorismu v EU 

K podrobnějšímu pohledu na terorismus v Evropské unii nám poslouží zpráva Evropské 

komise o situaci a trendu terorismu z roku 2017. Ta se zabývá všemi druhy terorismu, které se na 

území Evropy vyskytují a nabízí čísla i predikci jejich vývoje. 
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Islámský terorismus 

V roce 2016 bylo v EU provedeno 13 džihádistických teroristických útoků, při nichž bylo 

zabito 135 lidí. V souvislosti s islámským terorismem bylo zadrženo 718 osob. 429 z nich bylo 

zatčeno na území Francie a 1 osoba v ČR.  

 

Zpráva rovněž zdůrazňuje zvyšující se trend ženských a dětských bojovníků. Jedna ze 

čtyř zadržených osob byla žena, což představuje nárůst o 8% oproti minulému roku.
123

 

 

Situace v Sýrii a Iráku se pro teroristické organizace zhoršila, neboť se v rámci boje 

s terorismem podařilo dobýt téměř veškeré území od IS zpět. I přesto došlo ke zničení mnoha 

historických památek, např. v Palmyře či v blízkosti Mosulu. Syrská občanská válka vstoupila 

v roce 2018 do osmého roku trvání. Nárůst terorismu zaznamenalo zejména Turecko, které se do 

bojů v Sýrii nově zapojilo.
124

 

 

Levicový terorismus 

Tento druh terorismu zaznamenal v roce 2016 největší nárůst. Zůstal však v mediálním 

stínu toho náboženského a to i přesto, že zaznamenáno bylo celkem 27 útoků. Zatčeno bylo 31 

osob, nejvíce ve Španělsku a i zde jedna osoba v ČR. Levicový terorismus je na vzestupu 

v zemích jižní Evropy, zejména v Itálii a Řecku. Zajímavý je rovněž fakt, že mnoho členů 

španělských extremistických skupin, přiklánějících se ke komunistické ideologii, odjelo bojovat 

do Sýrie proti IS, a to v rámci Kurdských bojovníků.
 125

 K boji používají levicový teroristé 

legální demonstrace, graffiti a ve velké míře také internet. 

 

Pravicový terorismus 

Imigrační krize a islamizace jsou jednou z hlavních agend současného pravicového 

terorismu. Tato tendence se nově objevuje i v ČR. Polsko, Německo a Nizozemsko zaznamenaly 

12 zadržených a jediný útok pravicového terorismu se uskutečnil právě v Holandsku. Šest osob 
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založilo požár v mešitě v holandském městě Enschede, jež byl vyhodnocen jako teroristický 

útok. Jednalo se tak o první útok pravicových teroristů v této zemi od roku 2004.
126

 

 

Národně a etnicko separatistický terorismus 

V roce 2016 bylo uskutečněno 99 teroristických útoků s touto motivací a celkem bylo 

zatčeno 84 osob, z nichž 36 ve Španělsku. Mnoho z nich však nebylo úspěšných či bylo 

odhaleno již v přípravné fázi. Ve Spojeném království bylo v souvislosti s činností Irské 

republikánské armády zadrženo 16 lidí a riziko teroristického útoku ze strany této organizace 

bylo zvýšeno na úroveň „vysoce pravděpodobné“.
127

  

 

Kurdská strana pracujících útočila nejen na území Turecka, ale i v dalších evropských 

státech. Ve Francii bylo zaznamenáno 5 útoků, v Belgii se objevilo několik požárů, mířených na 

majetek tureckých občanů, v Německu jeden z takovýchto žhářských útoků dosáhl škody 2 

milionů eur. Tato organizace rovněž rekrutuje bojovníky, ať už pro činnost v Turecku či 

v Sýrii.
128

 

 

V boji proti terorismu se na evropské úrovni podílejí bezpečnostní fórum TREVI, 

založené v roce 1975. Dále pak mezinárodní organizace INTERPOL, která pomáhá k výměně 

informací o teroristických aktivitách, vyhlašuje pátrání po podezřelých osobách a úzce 

spolupracuje s bezpečnostními službami evropských států.
129

 Nejdůležitější jsou pak jednotlivé 

zpravodajské služby, jež získávají informace o plánových útocích, potencionálních hrozbách a 

zradikalizovaných osobách. V ČR toto zajišťuje Bezpečnostní informační služba (BIS). 
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4. Vybraná problematika – prevence terorismu 

Tato práce se zabírá terorismem a jeho kriminologickými aspekty. Rozhodla jsem se však 

jeden z nich rozebrat podrobněji, protože se domnívám, že si zaslouží speciální pozornost. 

Prevence terorismu by měla být jádrem boje proti tomuto celosvětovému problému. Společnost 

by se měla zajímat o možnosti jak zamezit radikalizaci od samotného počátku na lokální úrovni. 

Státy by měly volit vhodnou odpověď na politické válečné konflikty a zajímat se o situaci 

obyvatelstva v postižených oblastech. V ohledu na dění minulých let nikdy nebyla situační 

prevence důležitější než dnes. Bezpečnostní kontroly na koncertech, zajištění bezpečnosti lidí na 

vzpomínkových setkáních, koncertech či trzích by mělo být primárním cílem státu. V neposlední 

řadě se domnívám, že celospolečenská prevence je velmi podceňována. V době informačních 

technologií a používání médií k nejrůznějším účelům je společnost často dezinformována a 

teroristé mají jedinečnou možnost využít internet a sociální sítě ve svůj prospěch. Důraz na 

prevenci je v mých očích nejdůležitějším faktorem boje s terorismem.  

 

Alex Schmidt sestavil seznam 12 základních pravidel prevence terorismu, který by měl 

každý stát dodržovat. Jeho výzkum zahrnuje názory 100 expertů z 20 zemí světa. Tyto pravidla 

jsou: snaha o mírové řešení konfliktů, deradikalizace potencionálních teroristů a výzkum příčin a 

motivací k radikalizaci. Dále pak zamezit podpoře a touze mstít se za zatčené teroristy, omezit 

přístup teroristů ke zbraním, výbušninám, falešným dokumentům a dopravním prostředkům. 

Zabezpečit bezpečnost dopravy, energetických center, veřejných prostranství a potencionálních 

cílů, tak aby pro teroristy nebylo výhodné zde zaútočit. Důrazně kontrolovat používání internetu 

a sociálních médií v rámci teroristických aktivit, připravit občany v reakci na teroristický útok a 

mít strategický plán a postup pro bezpečnostní složky. Mít propracovaný zpravodajský systém a 

spolupracovat a sdílet tyto informace na mezinárodní úrovni. Starat se o oběti terorismu a 

poskytnout občanům možnost projevit solidaritu. Udržet morální zásady a legální metody při 

boji s terorismem a v poslední řadě být konkurentem v ideologické válce s teroristy a pokusit se 

vyhrát boj o srdce a mysl potencionálních teroristů odlišným výkladem těchto ideologií.
130

 

 

Výše uvedené metody prevence jsou velmi důležité a v praxi používané. Pojďme se tedy 

podívat blíže na jednotlivé typy prevence a jejich metody. 
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4.1. Sociální prevence 

Prevence radikalizace a rekrutování do teroristických organizací by měla být hlavní 

náplní sociální prevence. Zejména se jedná o práci s menšinami, ale i poskytování jasných zpráv 

o stavu společnosti a riziku např. imigračních vln. K zabránění radikalizace mohou sloužit 

programy pro sociálně vyloučené osoby, prevence kriminality mládeže, kontrola náboženských 

skupin, ale na druhou stranu i radikálních politických uskupení.
131

 

 

Deradikalizace, tedy obrácený postup radikalizace je, co se týče pachatele 

nejvýznamnější v rámci sociální prevence. Pokud je zradikalizovaný jedinec „vytipován“ svým 

okolím, může nastoupit proces deradikalizace, který může zcela odstranit budoucí teroristické 

chování. V rámci deradikalizačního programu dochází nejen ke změně psychologie jedince, ale 

zjištěné poznatky mohou vést k dalšímu předcházení radikalizace a nabízí náhled do chování a 

strategie teroristických skupin. 

 

Důležitou formou sociální prevence je prevence radikalizace ve věznicích. Věznice se 

staly častým místem radikalizace osob a to zejména v důsledku vlivu spoluvězňů, kterými 

mohou být ideologičtí vůdci či kazatelé. V tomto izolovaném prostředí, kde je jedinec vystaven 

psychologickému tlaku a odloučen od společnosti, vytváří vězni komunity, ve kterých se 

navzájem ovlivňují a předávají si informace i znalosti. Vzhledem k nárůstu vězněných teroristů 

je pro věznice rozdělení stejně smýšlejících jedinců výzvou. Evropská komise dokonce zahájila 

výzkumný program, který se týká radikalizace teroristů ve věznicích a jehož cílem by mělo být 

možné řešení této situace a metodika jak takovému chování předcházet či jej zastavit.
132

  

 

Sociální prevence tak Staniforth shrnuje jako prevenci, založenou na 3 principech: 

zabránit lidem v radikalizaci, zaměřit se na skupiny obyvatel kde takové riziko hrozí a nabídnout 

alternativní pohled na ideologie. 
133
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4.2. Situační prevence 

Odhalení připravovaného útoku je málo pravděpodobné, a proto je většina teroristických 

útoků překvapením. Existují však faktory, které mohou sloužit ke snížení pravděpodobnosti 

útoku na konkrétním místě.  

 

V dnešní době by každá významná instituce měla mít vypracovaný plán pro případ 

teroristického útoku. Přesný postup a kroky při či bezprostředně po útoku jsou vypracovávány 

pro vládní budovy, letiště či významné továrny a elektrárny. Tyto obranné plány by měly 

obsahovat přesné vymezení cílů, jež mohou být ohroženy teroristy, stavební plány budov, 

schéma přístupových cest, technického zabezpečení a seznamu osob, jež jsou zaměstnávány.
134

  

Ochrana kritické infrastruktury je dokonce jednou z oblastí Strategie České republiky pro boj 

proti terorismu z roku 2013. 

 

V rámci situační prevence se tak s ohledem na dřívěji spáchané útoky objevily např. 

betonové zátarasy na náměstích (odpověď na útoky v Berlíně), zvýšené kontroly na letištích, 

koncertech či pietních setkáních. Obdobně následovala po útocích v Evropě přítomnost 

ozbrojených složek armády či policie na veřejných prostranstvích či v dopravních prostředcích. 

(V ČR např. přítomnost vojáků se samopaly v Pražském metru). 

 

Francouzský parlament schválil v roce 2017 zákon, který umožňuje policii ustanovit 

bezpečnostní kontroly na místě v perimetru 14 mil kolem letišť či nádraží, a to po dobu 12 hodin. 

Tento zákon rovněž rozšiřuje možnosti kamerových systémů a odposlouchávacích zařízení.
135

 

Obdobný trend je i v Německu. Hamburg např. označil některé části města za tzv. nebezpečné 

zóny, v důsledku extremistických levicových protestů. V těchto oblastech má policie pravomoc 

kohokoliv zastavit a prohledat, a to i bez závažného podezření.
136

 

 

                                                 

134
 BRZYBOHATÝ, Marian. Terorismus. Praha: Police History, 1999, str. 55-56 

135
 French parliament approves new anti-terrorism law [online]. [cit. 2018-03-16]. Dostupné z www: 

https://www.aljazeera.com/news/2017/10/anti-terrorism-law-boost-security-france-171002073720302.html 

136
 Preventing terrorism: What powers do German security forces have? [online]. [cit. 2018-03-16]. Dostupné z 

www: www.dw.com/en/preventing-terrorism-what-powers-do-german-security-forces-have/a-40546608 



 

51 

 

 

Situační prevence je tak nedílnou součástí boje s terorismem, neboť se snaží předcházet 

útokům na frekventovaných či hospodářsky důležitých místech. Snižuje možnosti teroristů na 

výběr lukrativních cílů a chrání občany v jejich každodenním životě. 

4.3. Společenská prevence 

Problematika terorismu a reakce na teroristický útok by rovněž měla být probírána 

v rámci společenské prevence ve školách v rámci výuky ochrany člověka za mimořádných 

situací a poskytnutí první pomoci (OČMU).
137

 Školy by rovněž měly plnit preventivní funkce, co 

se týče dobrého sociálního zázemí dítěte, nabídku mimoškolních aktivit a programů pro děti, 

které jsou vystaveny tlaku radikalizace, obdobně jako to dělají v rámci prevence návykových 

látek.
138

 

 

Další, v současnosti velmi diskutovanou možností prevence, je otázka držení střelných 

zbraní. Zejména v USA se nyní rozvířili debaty o rozšíření oprávnění držet zbraň a její použití 

osobou, která je svědkem teroristického útoku. Tato občanská sebeobrana by tak měla přispět 

k zastavení potencionálního teroristy nebo psychopatického střelce. Čírtková však dodává, že 

představa, že obyčejný člověk dokáže při útoku adekvátně reagovat a ustát tuto krizovou situaci 

zastavením teroristy, je zcela mylná. Idea, že více ozbrojených občanů zajistí vyšší bezpečnost je 

nejenže nepravdivá, ale i nebezpečná.
139

 Domnívám se tedy, že toto není vhodná cesta prevence 

a může se ve výsledku dokonce minout účelem a místo poklesu obětí při teroristickém činu může 

vést k opaku. 

 

Ve Spojeném království funguje v rámci společnosti koncept jakýchsi protiteroristických 

sousedských hlídek, které spolupracují s policií. Občané ve svých čtvrtích sledují podezřelé 

chování, radikalizaci jednotlivců či aktivity, které mohou vést k extremistickým či teroristickým 

činům. V rámci zásady „když ti to přijde podezřelé, nahlaš to“, je jakékoliv rizikové chování 

odhaleno již v zárodku. Teroristé potřebují dopravní prostředky, doklady, chemikálie, skladovací 
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prostory atd. To vše se snaží získat od prodejců či osob na lokální úrovni, proto jakékoliv 

podezřelé obchody či transakce mohou sloužit k odhalení plánovaných teroristických útoků.
140

 

 

Problematikou tohoto systému může být ovšem fakt, že často se jedná o mylné či falešné 

zprávy nebo tato obvinění mohou sloužit k osobní mstě mezi obyvateli. Samotná podstata se mi 

však jeví jako účinný prostředek prevence terorismu na místní úrovni, který nevyžaduje vysoké 

finanční částky či zázemí, přesto však může v mnoha případech zabránit škodě na majetku a 

ztrátě lidských životů. 

 

Tuto kapitolu bych ráda ukončila slovy Bureše, který říká: „Stačí, když teroristická 

skupina má štěstí jednou, ale složky, které s terorismem bojují, musí mít štěstí pořád.“
141

 

Sebelepší preventivní opatření není stoprocentně možné zabránit teroristickému útoku, i kdyby 

se to však podařilo jen v některých případech, kdyby se podařilo deradikalizovat alespoň pár 

jedinců, byl by to úspěšný krok v boji s tímto nebezpečným a nevyzpytatelným fenoménem.  

4.4. Vliv médií na terorismus 

Internet, sociální sítě a média mohou být v rámci terorismu chápána pozitivně, jako šíření 

povědomí o terorismu, informační zdroj při útocích, možnost vyjádření soustrasti obětem i jako 

prostředek organizace pietních akcí či protestů. Jako kontrast reakce na teroristické útoky však 

můžeme uvést rozdílné vnímání společností a médii, v případě útoků v Bejrútu a v Paříži v roce 

2015, které od sebe dělil pouhý jeden den a zahynul při nich zhruba stejný počet obětí. Zatímco 

první z uvedených byl zcela přehlídnut a zapomenut, druhý útok v Paříži odstartoval masivní 

mediální kampaň a reakci společnosti v rámci kampaně „Je suis Charlie“. 

 

Daleko více jsou však tato média vnímána negativně. Jsou častou cestou radikalizace 

teroristů, podkladem pro výrobu zbraní a prostředkem propagandy a šíření metod teroristických 

organizací. Nemusí se vždy jednat pouze o média, spravovaná teroristy, jako např. časopis 

Inspire, vydávaný Al-Kajdou, ve kterém jsou oslavováni pachatelé a nabízeny tipy na provedení 
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akcí, ale jedná se zejména o světová média, která často nechtěně přispívají k popularizaci 

terorismu či sociální sítě, které jsou pravděpodobně nejrizikovějším médiem.  

 

V roce 2016 došlo na poli sociálních sítí k velkému preventivnímu opatření v boji 

s terorismem. Facebook, Twitter, Google a Youtube vytvořili společnou databázi pro rychlou 

identifikaci a odstranění příspěvků (obrázků, videí apod.), jež propagují terorismus. V důsledku 

tohoto kroku se např. podařilo snížit počet videí, zachycujících vraždy zajatců IS.
 142

 Podobná 

opatření musela rovněž nastolit některá internetová fóra, jež zakázala diskusní sekce v rámci 

zabránění prosazování radikálních nenávistných příspěvků, ať už ze strany pravicových či 

levicových extremistů.
143

  

 

Média jako prostředek komunikace teroristů jsou velkým a těžce řešitelným problémem. 

Teroristé totiž nacházejí stále nové metody jak sdílet informace. IS např. používá šifrovanou 

telefonní aplikaci Zello, která slouží k náborům či sdílení kázání. Rovněž pachatelé Pařížských 

útoků (2015) používali k dorozumívání velmi netradiční prostor, a sice chat v rámci počítačové 

hry. 
144

  

 

Dalším negativním přínosem médií v oblasti terorismu je častá dezinterpretace či mylný 

výklad problému. V tomto ohledu můžeme uvést případ českého serveru Novinky.cz, který ve 

svém článku velmi negativně hodnotil mnohoženství, v důsledku čehož se opět rozšířilo 

odsouzení muslimské komunity v ČR. Společností je polygamie vnímána jako zhýralost 

muslimských mužů a nečestné chování. V Sýrii je však tento institut brán i jako jakési sociální 

zabezpečení žen, která přijde o partnera. Vdova, která zůstane sama s dětmi, se tak např. provdá 

za bratrance, který jí materiálně zajistí. Ten se však nerozvede se svoji původní ženou a má tak 

manželky dvě. To už se však čtenář nedozví a celá věc má tak pouze negativní dopad na 

společnost.
145
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Abychom nehovořili o médiích jen negativně, můžeme zmínit přínos filmařské tvorby. 

Francouzský novinář např. natočil dokumentární snímek Alláhovi vojáci, v rámci kterého se mu 

podařilo infiltrovat buňku IS, působící na francouzském území a v rámci této činnosti učinil 

např. zjištění, že teroristé nerozuměli islámské víře a brali si z ní jen části týkající se posmrtného 

života a motivace k boji.
146

  

 

Média tak v rámci terorismu slouží jako dvousečná zbraň. Je zde zcela jistě prostor pro 

větší sledování aktivit na internetu, zamezení vkládaní teroristického obsahu a další preventivní 

opatření.  
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5. Kriminologický rozbor vybraných teroristických útoků v období 2013-

2018 

V poslední kapitole této diplomové práce se snažím shrnout zjištěné poznatky na 

příkladech teroristických útoků minulých let. Snažila jsem se vybrat ty nejaktuálnější a zároveň 

vhodné případy. Každý z uvedených případů vykazuje kriminologické znaky, které jsou v této 

práci podrobně zachyceny, a prokazuje tak určité společné rysy terorismu v posledních pěti 

letech. 

5.1. Bombový útok na Bostonském maratonu (2013) 

Dne 15. dubna 2013 vybuchly v cíli výročního Bostonského maratonu dvě podomácku 

vyrobené bomby. Tento útok si vyžádal tři oběti a zranil dalších 264 lidí, z nich někteří přišli o 

končetiny. Tři dny trvalo americké FBI, než zveřejnila portréty dvou podezřelých mužů. 

Pachateli byli Dzhokar Tsarnaev a jeho bratr Tamerlan Tsarnaev.  

 

Tamerlan Tsarnaev, 26 letý muž byl pravděpodobně strůjcem těchto útoků. Jedná se 

typický případ zradikalizovaného muslima, který návod na sestrojení výbušného zařízení našel 

ve zmiňovaném časopisu Inspire. Tamerlan byl ženatý a dokonce měl dceru. Jeho kriminální 

minulost byla poměrně pestrá. Byl zatčen pro napadení své přítelkyně a podezřelý z trojnásobné 

vraždy. V roce 2011 informovaly ruské zpravodajské služby USA, že Tsarnaev a jeho matka 

jsou potencionální teroristickou hrozbou. Tyto informace však, tak jako ve většině útoků, nebyly 

správně vyhodnoceny a osoby nebyly ani sledovány. Tamerlan byl postřelen policisty, když se se 

svým bratrem snažil ujet v kradeném voze. Když jeho bratr pokračoval v útěku, přejel Tamerlana 

autem, čímž mu zasadil smrtelnou ránu. 

 

Dzokar Tsarnaev byl trochu jiný případ než jeho bratr. 19 letý student univerzity získal 

v roce 2012 americké občanství a vedl bezúhonný život, přičemž se ani nepotvrdilo jeho 

napojení na teroristickou organizaci. Jeho hlavní motivací nebylo ani muslimské vyznání, ale 

spíše vojenský konflikt v Iráku. Při svém zadržení napsal na trub lodi vzkaz, že bostonské oběti 

jsou jen vedlejší ztráty, stejně jako jimi jsou civilisté v útocích v Iráku a Afghánistánu.  

 

U Dzhokara přesně vidíme ovlivnění rodinou, konkrétně jeho starším bratrem. Čtyři dny 

po útoku, den po smrti svého bratra byl Dzhokar nalezen zraněný, jak se ukrývá v člunu na 

dvorku ve Watertown. Zadržení Dzhokara je obestřeno řadou pochybných faktů. Policie nejprve 
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uvedla, že přestřelka trvala téměř hodinu, aby v následné oficiální zprávě uvedla, že pachatel 

nebyl v tu chvíli ozbrojen. Ve výslechu Dzhokar uvedl, že on i bratr se radikalizovali sami a že 

bratr všemu velel. V roce 2015 byl po velmi medializovaném procesu odsouzen k trestu smrti.  

 

Zajímavým faktem rovněž je, že jakkoliv byl promyšlený útok, události, které 

následovaly, byly ze strany teroristů spíše chaotické. Podařilo se jim sice ukrást dva automobily 

a rukojmího donutit vybrat z bankomatu 800 dolarů, ale posléze nechali rukojmího uprchnout a 

nezbavili se ani jeho telefonu, díky kterému jej pak policie vystopovala. 

 

V důsledku Bostonského útoku spustil Google aplikace Person Finder, díky níž může 

kdokoliv přidat pohřešující osobu na veřejný seznam, a od lidí a policie obratem dostat veškeré 

známé informace. 
147

 

5.2. Útok na redakci Charlie Hebdo (2015) 

Sedmého ledna 2015 v Paříži, vtrhli dva bratři Chérif a Said Kouachi do redakce 

satirického deníku Charlie Hebdo. Zabili 12 lidí a 11 zranili. K útoku použili střelné zbraně, 

mezi nimi i Škorpion vz. 6161. Pachatelé se přihlásili k jemenské buňce Al-Kajdy a jako motiv 

uvedli pomstu za karikatury proroka Mohameda, jež francouzský deník opakovaně zveřejnil.  

 

Chérif  (32 let) a Said (34) byli oba Francouzi, kteří v nízkém věku osiřeli. Trauma 

z dětství, kdy našli svoji těhotnou matku mrtvou, v nich muselo zanechat psychologickou stopu. 

Oba byli ženatí a Said měl děti. Chérif se pokoušel vycestovat do Sýrie a byl zatčen. Ve věznici 

se prohloubila jeho radikalizace, neboť se zde setkal s mentorem islámským duchovním. V roce 

2008 byl dokonce zatčen za terorismus, a přesto znovu v roce 2015 mohl se svým bratrem 

spáchat tento útok. Said se radikalizoval pravděpodobně při svých studiích v Jemenu. Opět zde 

vidíme rodinné pouto, kdy se sice bratři radikalizovali rozdílně, ale rozhodli se spáchat útok 

spolu. Oba bratři po útoku na redakci o dva dny později zadrželi rukojmí a při přestřelce byli oba 

zabiti. 
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Tato kauza měla obrovský mediální dopad. V Paříži se sešlo 2 miliony lidí při pochodu 

národní jednoty a již zmiňovaná fráze „Je suis Charlie“ se stala celosvětovým sloganem boje 

proti terorismu. Čísla deníku, které vyšlo po útocích, se vydalo téměř 8 milionů výtisků v šesti 

jazycích.
148

 Hackerské hnutí Anonymous vyhlásilo po tomto útoku válku IS i ostatním 

teroristickým organizacím a začalo rušit teroristické webové stránky i profily na sociálních 

sítích. 

 

Tento teroristický útok má rovněž řadu specifik. Útočníci si nejprve spletli adresu 

redakce, kdy místo čísla popisného 10, vtrhli do čísla 6. Další a velmi zajímavý fakt je ten, že 

reportérka Vinson se střetla s pachatelem, který ji ale se slovy, že ženy nezabíjí a ať čte korán, 

ušetřil a nezabil. Není jasné, který z pachatelů toto učinil, ale je mimořádně překvapivé, že 

v takto vyhroceném útoku dokázal pachatel jasně přemýšlet a kvůli morálnímu hledisku ženu 

nezabít. Toto jen potvrzuje motivaci, jíž byla snaha pomstít proroka. Chérif dokonce řekl, že oni 

ženy nezabíjejí, že zabíjejí jen ty, kteří urážejí jejich víru. Jediným, kdo zabíjí ženy a děti, jsou 

dle jeho slov vojska v Sýrii a Iráku. 

 

Podobně jako u minulého útoku, byla Francie varována o riziku těchto dvou bratrů, a to 

z USA. Francouzská tajná služba dokonce oba pachatele sledovala až do jara roku 2014. Ani to 

však útoku nezabránilo. 
149

 

5.3. Útok kamionem na vánočních trzích v Berlíně (2016) 

Pět dnů před Štědrým dnem 2016 byl v Berlíně na vánočních trzích spáchán teroristický 

útok, který si vyžádal 12 mrtvých a 56 zraněných. Jednou z obětí byl i původní řidič kamionu, 

polský občan Lukasz Urban. Toho zastřelil a jeho auto ukradl 24 letý Tunisan Amis Amri. Ten 

prohlásil věrnost vůdci IS a po čtyřech dnech byl zabit v italském Miláně. 

 

Amis Amri původně žádal v Německu o azyl, když předstíral, že je mladistvý. Ten mu 

byl odepřen, ale Amri nebyl ze země deportován, protože Tunisko zprvu odmítalo, že by byl 
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jejich občan. Měl drogovou historii a za krádež byl odsouzen k 4 letům v italské věznici. Tam se 

původně nevěřící Tunisan zradikalizoval.  

 

Tento případ je rovněž zajímavý, neboť v něm figuruje zadržení nevinného jako 

pachatele útoku. Večer po útoku byl zadržen 23 letý Pákistánec Naved Baloch, který musel být 

následně propuštěn, protože důkazy ukázaly, že se jedná o nesprávného muže. Tento muž 

později vypověděl, že během výslechu byl svázán, měl zavázané oči a byl několikrát zbit.  

 

USA varovalo své občany již v listopadu před hrozbou na adventních trzích v Evropě. 

Německé úřady Amriho dokonce sledovali a to i v důsledku incidentu, kdy si chtěl koupit zbraň 

od policisty v utajení. I v tomto případě však zpravodajské služby nedokázaly útoku zamezit.
150

 

 

Na veškerých výše zmíněných útocích tak můžeme vidět, že se jich dopustili muži do 30 

let věku, kteří měli často kriminální historii a metodou jejich radikalizace byl pobyt ve věznici či 

média. Jednalo se o náboženský terorismus, i když ne vždy, bylo motivací vedení svaté války a 

šíření islámu. Často byly tyto teroristické útoky spíše odpovědí na dění v Sýrii či zesměšňování 

náboženských motivů. Ani v jednom případě se nepodařilo útoku předejít, a to ani při vědomí 

rizika. Pozitivním aspektem je práce policie, kdy se ve všech případech podařilo teroristu 

dopadnout, a sice zpravidla do čtyř dnů. 
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Závěr 

Při psaní této diplomové práce jsem se mnohokrát zamýšlela nad podstatou terorismu. 

Nenávist byla mezi lidmi vždy, boj o moc je přítomen prakticky celou naší historií a násilí jako 

prostředek svých cílů používali nejen králové či císaři, ale i novodobí vůdci či politici. Co se 

tedy změnilo v dnešní době, že vedeme válku proti terorismu a útoky se dějí prakticky na denním 

pořádku? Po všem, co jsem zjistila, se domnívám, že prapůvod veškerých problémů, spojených 

s terorismem je fakt, že lidé si přestali vážit sami sebe. Státy si uzurpují právo rozhodovat o 

cizích územích a politických zřízeních, radikální kněží, vykládají náboženství dle svých 

vlastních představ a ambicí. Lidé přestali věřit nejen v demokratické hodnoty a záruku státu, že 

jim zajistí bezpečnost, ale i ve svůj vlastní úsudek. Jsme stále více ovlivnitelní, médii, rodinou a 

přáteli i celospolečenskými názory. Být stržen k radikálním myšlenkám tak nikdy nebylo 

jednodušší. 

 

Cílem této práce bylo vysvětlení pojmu terorismu, jeho historického vývoje a 

kriminologické aspekty tohoto fenoménu. Tento cíl práce byl splněn, neboť se práce věnuje jak 

definici terorismu, tak jeho působení v čase. V dalších kapitolách je zachycena situace v ČR 

včetně současné právní úpravy. Obdobně je popsán i stav v USA.  

 

Jádro práce a splnění zachycení kriminologického hlediska představují kapitolu třetí a 

čtvrtou, kde jsou podrobně popsány pachatel, oběť, motivace, formy útoků, represe a dále pak 

problematika prevence. Práce tak přibližuje čtenáři terorismus z netradičních hledisek a vyvrací 

některé společenské teorie, jež tento fenomén provázejí. 

 

Pochopení terorismu, boj s ním a především prevence tohoto fenoménu jsou jediným 

možným řešením. Státy se musí dohodnout na společné taktice a spolupracovat na regionální i 

mezinárodní úrovni. Apeluji zejména na jasnou definici terorismu, která bude jednotná a 

mezinárodně uznávaná. Rovněž by se i nadále měly zkoumat příčiny radikalizace jednotlivců a 

klást větší důraz na prevenci. 

 

Společnost se musí jasně ohradit proti nehumánním útokům proti civilnímu obyvatelstvu, 

a to jak z rukou teroristů tak zahraničních vojáků. Každá další oběť terorismu je výsledkem 

nekomplexního řešení této problematiky. Lidé ani státy nesmějí teroristům ustoupit, nesmějí se 

poddat strachu a boj proti terorismu musí být veden na všech úrovních.  
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Není však možné vést tento boj nelegálními prostředky či porušovat při něm lidská práva. 

Tuto diplomovou práci si dovoluji uzavřít slovy Mahátma Gándhího „Oko za oko učiní celý svět 

slepým“.
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 Nesnižme se na praktiky teroristů a jedině tak se nám podaří tento boj vyhrát. 
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Seznam zkratek 

ARS – akutní reakce na stres   

BIS – Bezpečnostní informační služba 
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ČR – Česká republika  

ETA – teroristická organizace Baskicko a svoboda 

EU – Evropská unie 

FBI – Federální úřad pro vyšetřování 

IRA – Irská republikánská armáda 

IS/ISIS – Islámský stát 

IT – informační technologie  

LGBT – zkratka označující lesby, gaye, bisexuály a trans gender osoby 

MDATF – Militant Direct Action Task Force 

OČMU – ochrana člověka za mimořádných událostí 

OPEC – Organizace zemí vyvážející ropu 

OSN – Organizace spojených národů 

PTSD – posttraumatická stresová porucha 

RAF – Frakce rudé armády 

SPD – Svoboda a přímá demokracie 

TČ – trestný čin 

TZ – trestní zákoník 

USA – Spojené státy americké 
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Příloha č. 1 – tabulka rozdílů mezi terorismem x guerillou x konvenční válkou 

Tato tabulka je převzata z: FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. 

Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, str. 19, původní zdroj: Merari 1993: 26 
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Příloha č. 2 – interní bezpečnostní pravidla teroristické organizace 

Tyto pravidla jsou přepisem vybraných částí str. 45 a 46 v BRZYBOHATÝ, Marian. 

Terorismus. Praha: Police History, 1999. 

Zajištění úplné bezpečnosti vyžaduje důslednou ochranu informací o členech skupiny, 

jejich přátelích a příbuzných, o organizaci a používaných metodách. Důležitost přesnosti a 

dochvilnosti nelze opomíjet. Každá schůzka musí být provedena v přesně stanoveném čase a 

nesmí trvat déle než pět minut. V opačném případě se neúměrně zvyšuje pravděpodobnost 

odhalení. 

Je třeba dodržovat bezpečnostní pravidla pro použití telefonu. Telefon může být použit 

pouze v nejnutnějších případech. Při použití veřejného telefonu je menší pravděpodobnost 

odhalení. Schůzky se mohou uskutečnit pouze v oblastech, kde je nízká úroveň nebezpečí a které 

poskytují dobré množství úniku. Jako specifická opatření proti odposlechu se doporučuje zajistit 

místnost, kde není odposlouchávání možné, mluvit monotónním hlasem a podobně. Účastníci 

schůzky musí mít připravenou legendu, která by zdůvodnila jejich přítomnost na uvedeném 

místě. (…) 

Písemné dokumenty mohou být předávány pouze tomu, pro koho jsou skutečně nezbytné. 

Účastníci schůzky jsou v případě jejího prozrazení odpovědni za včasné zničení všech 

dokumentů. Obecná bezpečnost vyžaduje používání krycích jmen, zajištění únikové cesty, 

dodržování opatření proti sledování a odposlechu. (…)  

Při pobytu v úkrytu nebo po přechodu do ilegality nelze kontaktovat členy rodiny nebo 

staré přátele. Konspirační byt smějí používat pouze osoby, pro něž je určen. Úkryt musí každý 

před opuštěním uklidit a pečlivě odstranit všechny stopy pobytu, jako jsou nedopalky cigaret, 

láhve, plechovky, noviny atd. pokud hrozí zatčení, je nutné okamžitě zničit všechny dokumenty. 

(…)  
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Příloha č. 3 – tabulka mechanismů radikalizace dle McCauleyho a 

Moskalenkové 

Tato tabulka je převzata z: FILIPEC, Ondřej. Fenomén terorismus: česká perspektiva. 

Olomouc: Univerzita Palackého v Olomouci, 2017, str. 105, původní zdroj: McCauley, 

Moskalenko 2008: 418 

úroveň radikalizace mechanismus 

individuální 1. personální viktimizace 

2. reakce na politickou událost nebo 

trend 

3. připojení se ke skupině – 

skluzavka 

4. připojení se ke skupině – síla 

lásky 

5. posun extrémnosti v obdobně 

zaměřené skupině 

skupinová 6. extrémní koheze ve stavu izolace 

a hrozby 

7. soutěž o podporu na shodné bázi 

8. soutěž se státní mocí – 

kondenzace 

9. vnitroskupinová soutěž – štěpení 

masová 10.  politika ju-jitsu 

11.  nenávist 

12.  mučednictví 
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Příloha č. 4 – pyramidový model radikalizace, vypracovaný Evropskou komisí 

v roce 2008 

Tento obrázek je převzat z: STANIFORTH, Andrew., CARLILE OF BERRIEW a John 

PARKINSON. Preventing terrorism and violent extremism. Oxford, UK: Oxford University 

Press, str. 195 
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Terorismus – kriminologické aspekty 

Abstrakt 

Autorka se v práci zabývá pojmem terorismu a jeho kriminologickými aspekty. Nejprve 

je vymezena definice terorismu a poté je čtenáři nabídnut pohled do historie tohoto fenoménu. 

V rámci negativního vymezení tohoto problému je pospán rozdíl mezi fenomény terorismu a 

extremismu, organizovaného zločinu či guerilly. Práce dále popisuje právní úpravu v České 

republice a ve Spojených státech amerických, jakož i potenciální rizika budoucího vývoje na 

našem území. 

 

V hlavní části práce se autorka věnuje jednotlivým kriminologickým aspektům. Na 

příkladech a za pomocí vědeckých studií je přiblížen pachatel terorismu, a to jak jednotlivec, tak 

teroristická organizace. Dále jsou pak zmíněny nejčastější motivy a příčiny radikalizace těchto 

pachatelů. Rozbor těchto faktorů je popsán z psychologického i sociologického hlediska. Část 

práce je rovněž věnována obětem této trestné činnosti, a to materiální i finanční podpoře a 

syndromům, se kterými se mohou přeživší potýkat po útoku. Ke konci hlavní části jsou pak 

popsány jednotlivé formy teroristických útoků, se zaměřením na bombový útok a zadržení 

rukojmí či únos. A na samý závěr této kapitoly je rozebrána problematika represe. 

 

Autorka se též podrobně zabírá prevencí terorismu, neboť právě tento kriminologický 

aspekt je velmi důležitý pro celkový rozbor tohoto problému. Jsou rozebrány sociální, situační i 

společenská prevence. V rámci této kapitola autorka rovněž vyzdvihuje roli médií, a to 

z pozitivního i negativního hlediska. 

 

Na závěr práce pak autorka popisuje tři teroristické útoky z posledních pěti let a 

poskytuje čtenáři shrnutí některých společných rysů terorismu. Jedná se o bombový útok na 

Bostonském maratonu, útok na redakci Charlie Hebdo a útok kamionem na vánočních trzích 

v Berlíně. Autorka pak s ohledem na poznatky, získané během psaní této diplomové práce, 

shrnuje fenomén terorismu a vytyčuje hlavní body, které by mohly v budoucnu přispět 

k omezení, či případnému zastavení teroristických útoků. 

 

Klíčová slova: terorismus, kriminologie, prevence 
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Terrorism – criminological aspects 

Abstract 

The author deals with the term of terrorism and its criminological aspects. First, the 

definition of terrorism is defined, and then the readers are given a look into the history of this 

phenomenon. In accordance with the negative definition of this problem, the difference between 

the phenomenon of terrorism and extremism, organized crime or guerilla is described. The thesis 

also describes legal regulations in the Czech Republic and the United States of America as well 

as the potential risks for future development in the Czech area. 

 

In the key part of the work, the author deals with individual criminological aspects. The 

perpetrator of terrorism, both an individual and a terrorist organization, is approached on 

examples and through scientific studies. Then, the most frequent motives and causes of 

radicalization of these offenders are mentioned. The analysis of these factors is described from a 

psychological and sociological point of view. Part of the thesis is also devoted to the victims of 

this crime, both material and financial support, and the syndromes the survivors can face after 

the attack. At the end of the main part the different forms of terrorist attacks are described, 

focusing on bomb attack and hostage holding or kidnapping. And the conclusion of this chapter 

deals with the issue of repression and its problematics. 

 

The author also deals closely with the prevention of terrorism, as this criminological 

aspect is very important for the overall analysis of this problem. The social, situational and social 

prevention is described. Within this chapter, the author also highlights the role of the media, both 

positively and negatively. 

 

Finally, the author describes three terrorist attacks from the last five years and provides 

readers with a summary of some common features of the terrorism. The attacks are the bomb 

attack on the Boston Marathon, the attack on Charlie Hebdo, and a truck assault on the 

Christmas markets in Berlin. In the light of the lessons learned during the writing of this thesis, 

the author summarizes the phenomenon of terrorism and outlines the main points that could 

contribute to the limitation or eventual cessation of terrorist attacks in the future. 

 

Key words: terrorism, criminology, prevention 


